

اسبان احمدیہ

لندن ۲۷ فروری ۱۹۹۵ء (۱۷ شعبان)
 حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے فضیل و کرم سے پیغمبر و عاقبت میں۔ الحمد للہ۔
 اللہ تعالیٰ کے فضل سے حضور انور روزانہ پانچ بجے درس القرآن ارشاد فرما رہے ہیں۔ اس وقت سورۃ آل عمران کے آخری رکوع کی تفسیر جاری ہے۔ حضور انور نے دوران تفسیر احمدی سائنسدانوں کو نصیحت فرمائی کہ وہ اپنی تحقیقات کو ذکر الہی سے تقویت بخشیں۔ نبی وہ حقیقی اولوالایمان کہلا سکتے ہیں۔ اور ان کی تحقیقات مثبت و بنی نوع انسان کے لئے مفید ہو سکتی ہیں۔ احباب جماعت حضور کی صحبت و سلامتی اور ازلی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز الہامی کیلئے دعا میں جاری رکھیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ نَحْمَدُہٗ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ وَنَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّیْطٰنِ الرَّجِیْمِ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شمارہ ۱۰

جلد ۲۴



شرح چندہ

سالانہ ۱۰۰ روپے
 بیرون ملک حالات
 بذریعہ پوائی ڈاک۔
 ۲۰ پاؤنڈ یا ۴۰ ڈالرز امریکن
 بذریعہ بحری ڈاک۔
 دس پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالرز امریکن۔

ایڈیٹر:-
 منیر احمد خادم
 نائیبین:-
 قریشی فضل اللہ
 محمد نسیم خان

ہفت روزہ قادیان - ۱۲۵۱۶

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

۹ مارچ ۱۹۹۵ء

۹ مارچ ۱۳۶۲ھ

۶ شوال ۱۴۱۵ھ

ماز میں لذت نہ حاصل ہونے کی وجہ

ارشاد اعلیٰ علیہ السلام: مَا سَبَّأَتْ نَاصِيَتَهُ تَسْبِحُ مَعَهُ حَتَّىٰ يَلْبَسَ السَّلَامَ

دن آپہنچا ہے جسے رمضان مبارک میں بہت اہمیت حاصل ہے۔ بعض لوگ تو اسے جمعہ الوداع اس لئے سمجھتے ہیں کہ وہ رمضان کے بعد گویا عبادات کو الوداع کہنے کے لئے آتے ہیں۔ حالانکہ یہ جمعہ تو ایک لحاظ سے آنے والوں کا استقبال کرنے آتا ہے تاکہ ہمیشہ کے لئے آپ کو اللہ کے گھر سے منسلک کر دے۔ پس ہمیشہ کے لئے مساجد کے لئے ہو رہنے کا پیغام جمعہ الوداع ہر مسلمان کو دیتا ہے۔ حضور نے فرمایا عید آنے والی ہے۔ اس دن خصوصیت سے میں تمام جماعتوں کو پھر متوجہ کرتا ہوں کہ عید کی صبح کی نماز کی حاضری دراصل وہ میزان ہے جس سے آپ کا ایمان تو لاجائے گا۔ یا جو کچھ آپ نے رمضان میں کیا ہے وہ عید کے دن فجر کی نماز میں تو لاجائے گا۔ وہ لوگ جو رمضان میں تہجد پڑھتے رہیں اور عید کے دن فجر کی نماز میں ان کی مسجدیں ویران ہوں تو یہ بہت بڑی بدبختی کی بات ہوگی۔ پس میں تمام دنیا کی جماعت کو نصیحت کرتا ہوں کہ عید کے دن صبح کی نماز کی حاضری بالکل اسی طرح ہونی چاہیے جیسے رمضان کے ہینہ میں فجر کی نماز میں حاضری رہی۔

”مجھے اور بھی افسوس ہوتا ہے کہ جب میں یہ دیکھتا ہوں کہ بعض لوگ صرف اس لئے نمازیں پڑھتے ہیں کہ وہ دنیا میں معتبر اور قابل عزت سمجھے جائیں۔ اور پھر اس نماز سے یہ بات ان کو حاصل بھی ہو جاتی ہے۔ یعنی وہ نمازی اور پرہیزگار کہلاتے ہیں۔ پھر کیوں ان کو یہ کسا جانے والا غم نہیں لگتا کہ جب جھوٹ موٹ اور بے دلی کی نماز سے ان کو یہ مرتبہ حاصل ہو سکتا ہے (تو کیا مخلص) بننے سے ان کو عزت نہ ملے گی اور کیسی عزت ملے گی۔

غرض میں دیکھتا ہوں کہ لوگ نمازوں میں غافل اور سست اسی لئے ہوتے ہیں کہ ان کو اس لذت اور سرور سے اطلاع نہیں جو اللہ تعالیٰ نے نماز کے اندر رکھا ہے۔ اور بڑی بھاری وجہ کسب کی یہی ہے۔ پھر شہروں اور گاؤں میں تو اور بھی سستی اور غفلت ہوتی ہے۔ سو پچاسواں حصہ بھی تو پوری مستعدی اور سچی محنت سے اپنے مولا حقیقی کے حضور سر نہیں جھکاتے۔ پھر سوال یہ ہوتا ہے کہ کیوں ان کو اس لذت کی اطلاع نہیں اور نہ کبھی اس مزے کو انہوں نے چکھا۔ اور مذاہب میں ایسے احکام نہیں ہیں کبھی ایسا ہوتا ہے کہ ہم اپنے کاموں میں مبتلا ہوتے ہیں۔ اور مؤذن اذان دے دیتا ہے۔ پھر وہ سنا بھی نہیں جانتے۔ گویا ان کے دل دھکتے ہیں۔ یہ لوگ بہت ہی قابل رحم ہیں۔ بعض لوگ یہاں بھی ایسے ہیں کہ ان کی دوکانیں و چھوٹے مسجد کے نیچے ہیں مگر کبھی جا کر کھڑے بھی تو نہیں ہوتے۔ پس میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ خدا تعالیٰ سے نہایت سوز اور ایک بخشش کے ساتھ یہ دعا مانگنی چاہیے کہ جس طرح اور پھولوں اور اشیاء کی طرح طرح کی لذتیں عطا کی ہیں نماز اور عبادت کا بھی ایک بار مزہ چکھا دے کھا یا ہوا یاد رہتا ہے..... ہاں اگر کوئی تعلق نہ ہو تو کچھ یاد نہیں رہتا۔ اسی طرح بے نمازوں کے نزدیک نماز ایک تاوان ہے کہ ناتی صبح اٹھ کر سردی میں وضو کر کے خواب راحت چھوڑ کر اور کئی قسم کی آسائشوں کو چھوڑ کر پڑھنی پڑتی ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ اسے بیزاری ہے وہ اس کو سمجھ نہیں سکتا۔ اس لذت اور راحت سے جو نماز میں ہے اس کو اطلاع نہیں ہے۔ پھر نماز میں لذت کیونکر حاصل ہوگی“ (ملفوظات جلد ۹ ص ۷۷ طبع جدید)

حضور نے فرمایا مسجد فضل کافی عرصہ سے چھوٹی ہو چکی ہے۔ اور ضرورت محسوس ہو رہی ہے کہ اس مسجد کو بڑھایا جائے۔ حضور نے فرمایا تو صبح مسجد کا جماعت کی توسیع سے گہرا تعلق ہے۔ اس لحاظ سے کل عالم کی جماعتوں کے لئے تحریک ہے کہ وہ مساجد کی تعمیر کرنے اور مساجد کی توسیع کرنے کی ہم شروع کریں۔ اور جتنی توفیق ہے اسی طرح کریں۔
 حضور نے فرمایا انگلستان میں ایک بہت بڑی مسجد کی ضرورت ہے۔ اس وقت کم از کم ایسی مسجد کی ضرورت ہے جہاں مرکزی (باقی دیکھئے شمارہ)

خلاصہ خطبہ جمعہ ۲۴ فروری ۱۹۹۵ء بمقام مسجد فضل لندن

انگلستان میں وسیع ترین مرکزی مسجد کی تعمیر کیلئے ۵ لاکھ پاؤنڈ کی بابرکت ٹیک

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنی طرف سے اور اہل خاندان کی طرف سے پچاس ہزار پاؤنڈ کا وعدہ لکھوایا
 بعض علوم پیر اللہ آسمان کے میرے دل پر آتا ہے۔ بعض دفعہ خطبے کیلئے کھڑا ہوتا ہوں جبکہ ذہن بالکل خالی ہوتا ہے کہ جیسے اچانک پچابی سے کوئی دروازہ کھول دیتا ہے اللہ مجھ پر علوم نازل فرماتا ہے
 از سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
 تشہد و تہود اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور انور
 ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ آج
 بہت انتظار کے بعد پھر وہ مبارک جمعہ کا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ سداوت ایوان
مورخہ ۹ مارچ ۱۳۷۴ھ

توہین رسالت کی بلکل اور مصیبتوں کی دل

گزشتہ ماہ پاکستان کی ایک عدالت کے فیصلہ کے ذریعہ موضع رتاوہو تراں تروڈ لائیوور کے دو عیسائی باشندوں نے موت کیخ اور سلاست پج کو توہین رسالت بل کے تحت سزائے موت سنائی گئی ہے۔ پاکستان میں توہین رسالت قانون کے تحت موت کی سزا سننا دینا اب ایک عام بات بنتی جا رہی ہے۔ سرکاری ملاں یا اٹرو رسوخ رکھنے والے لوگ جب بھی اقلیتوں سے بدلہ لینا چاہتے ہیں انہیں اس قانون کے تحت گھسیٹنے کی کوشش کرتے ہیں۔

پچھ پڑھتے تو یہ قانون بنا تو دراصل احمدیوں کے لئے ہی تھا اور شروع سے ہی ہر طرح سے پاکستان میں احمدیوں کو نقصان پہنچانے کی کوششیں جاری ہیں۔ سب سے پہلے ۱۹۷۴ء میں قانون میں ترمیم کی گئی جس کے تحت کوئی ایسا شخص پاکستانی صدر یا وزیر اعظم نہیں بن سکتا جو خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت پر ایمان نہیں لانا۔ اور چونکہ ان کے نزدیک احمدی رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت پر ایمان نہیں رکھتے اس لئے اس قانون کو بنا کر انہوں نے کسی بھی احمدی کے پاکستان کا صدر یا وزیر اعظم بننے پر روک رکھی کیونکہ انہیں شک تھا کہ اگر انہوں نے ایسا کوئی قانون نہیں بنایا تو ضرور ایک نہ ایک دن احمدی پاکستان کا صدر یا وزیر اعظم بن سکے گا۔ حقیقت یہ ہے کہ احمدی تو ان لوگوں سے بڑھ کر سرور کائنات حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت پر ایمان لائے ہیں بلکہ شراطیہ حجت کی ایک شق کی روشنی میں کوئی شخص اس وقت تک احمدی کہلا نہیں سکتا جب تک وہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہ سمجھے۔ بل صرف اتنی سی بات ہے کہ احمدی ختم نبوت کی اس تشریح کو نہیں مانتے جو یہ اپنی طرف سے بنا کر قرآن مجید کی طرف منسوب کرتے ہیں۔

دوسرا اثر نقصان احمدیوں کو یہ پہنچا یا گیا کہ انہیں غیر مسلم قرار دے کر اقلیت بنا کر اور دینی احکامات سے جبراً روک کر ضیاء الحق نے ۱۹۸۶ء میں توہین رسالت بل بنایا، تاکہ توہین رسالت کے جھوٹے الزامات لگا کر احمدیوں کو باسانی تہ تیغ کیا جاسکے۔ حالانکہ ہر احمدی دل و جان سے اپنے پیارے آقا سرور کائنات حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے عشق کرتا اور اس عشق کی خاطر اپنی جان تک کا نذرانہ دینا باعث فخر سمجھتا ہے۔ ہر احمدی کا یہ نعرہ ہے کہ

بعد از خدا بعشق محمد محترم
گر گمراہ بود بخدا سخت کافر

چنانچہ ۱۹۸۶ء سے لے کر اب تک توہین رسالت کے بہانے بنا بنا کر سوا صد سے زائد احمدیوں کو جیلوں میں بند کیا جا چکا ہے۔ اور کئی سالوں سے یہ سلسلہ جاری ہے۔ توہین رسالت بل کے تحت پکڑنے کی شروعات احمدیوں سے ہوئی۔ اور اب نمبر آیا ہے عیسائیوں کا۔ ان کے بعد شیعہ اور بعض دیگر مسلم فرقے بھی تیار رہیں۔ جی ہاں! وہی سب جنہوں نے ۱۹۷۴ء میں سٹیوں اور دیوبندیوں کے ساتھ مل کر احمدیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا تھا۔

سوائے یہ پیدا ہوتا ہے کہ اس سے پہلے معصوم احمدی جب توہین رسالت بل کے تحت پکڑے گئے اور اب بھی بلاوجہ پکڑے جا رہے ہیں تو پاکستان کی کسی تنظیم نے، دنیا کے کسی ملک نے نہ ان معصوموں پر ڈھائے جانے والے مظالم کے خلاف آواز نہیں اٹھائی۔ اگلا کا اخبارات میں خبروں کے طور پر آتا رہا ہے۔ لیکن آج جبکہ پاکستان میں دو عیسائیوں کو اس بل کے تحت سزائے موت سنائی گئی ہے تو برصغیر سے لے کر یورپ تک کے اخبارات عیسائی ممالک

اور دیگر تنظیمیں پاکستان کے اس قانون کی دل کھول کر مذمت کر رہی ہیں۔ حتیٰ کہ وزیر اعظم نے نظیر جٹو کو بھی کہنا پڑا کہ عدلیہ نے غلط طور پر ایسا فیصلہ دیا ہے۔ اسلام توہین رسالت کا کوئی سزا نہیں دیتا۔ اس پر پاکستان کے ملاؤں نے وزیر اعظم کے خلاف توہین رسالت کا مقدمہ دائر کر دیا ہے۔ سوال یہ ہے کہ آج مغربی آقاؤں کے ڈر سے اسلام کی تعلیم کیوں یاد آگئی ہے۔ اور اس سے پہلے کیوں یاد نہیں آئی۔ حقیقت یہ ہے کہ پاکستان کا کوئی بھی وزیر اعظم مغربی آقاؤں کی خوشنودی پر ان ملاؤں کی خوشنودی کو ترجیح نہیں دے سکتا۔ لطف کی بات یہ ہے کہ بی۔ بی۔ سی کے ایک نشریہ ۲۲ ۱۵ کے مطابق امام فضل الحق کو جس نے مذکورہ عیسائیوں کے خلاف مقدمہ دائر کیا ہے مقدمہ واپس لینے کے لئے خفیہ طور پر دھمکیاں بھی ملنی شروع ہو گئی ہیں۔

حیرت یہ ہے کہ جب تک احمدیوں کا معاملہ رہا احمدیوں کی حد تک پاکستان کے صدر و ضیاء الحق۔ غلام الحق خان اور وزیر اعظم نواز شریف اور بے نظیر جٹو ملاؤں کو خوش کرتے رہے۔ اور جب پتہ چلا ہے کہ بیرونی دباؤ بڑھ رہا ہے اور یہ کہ یہ آگ یہاں ٹھہرنے والی نہیں۔ دیگر مسلم فرقے شیعہ وغیرہ بھی ان کی لپیٹ میں آئیں گے تو فوراً یاد آگیا کہ اسلام کے تحت توہین رسالت کی سزا موت نہیں۔ سنا گیا ہے موجودہ وزیر اعظم کی مالی اور شوہر شیعہ فرقہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ اب وہ دن دور نہیں کہ اس قانون کے تحت عیسائیوں کے بعد دیگر مسلم فرقوں اور ہندوؤں کا بھی نمبر آئے والا ہے۔ پاکستان اور بیرون پاکستان عیسائی تنظیموں نے اس کے خلاف شدید رومل دکھایا ہے یہاں تک کہ غیر مانگ میں تمام پاکستانی عیسائیوں نے پاکستان کے اندر عیسائیوں کے لئے ایک الگ سٹیٹ "پاکستان" قائم کئے جانے کی مانگ رکھ دی ہے (روزنامہ ہند سماچار جالندھر ۲۷ فروری ۱۹۹۵ء)

سیدنا حضرت امیر المؤمنین و زناظہر احمد امام جماعت اہلبیت ایدہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز نے پہلے سے ہی پورے پاکستان میں لگنے والی اس آگ کو محسوس فرما کر ۱۹۹۴ء کے جلسہ لائے نڈن کے موقع پر تفصیل سے سمجھایا تھا کہ اسلام کی صحیح تعلیم کی روشنی میں توہین رسالت کی سزا ہرگز قتل نہیں۔ خود سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی توہین کرنے والوں کو جن میں عبداللہ بن ابی بن سلول جیسے منافق و معاند بھی شامل تھے، سزائے موت نہیں دی۔ پھر چودہ سو سال بعد پیدا ہونے والے آج کے مولویوں کو اس سزا کا خیال کہاں سے آگیا؟

حقیقت یہ ہے کہ آج کے مولویوں کے کوئی بھی کام رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کے اسوہ کے مطابق نہیں۔

- ۱۔ کب رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ نے "توہین رسالت" بل بنایا؟
- ۲۔ کب رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ نے "سپاہ صحابہ" بنائی؟
- ۳۔ کب اس دور میں سپاہ صحابہ اور سپاہ محمد آپس میں لڑے تھے؟
- ۴۔ کب "تحفظ ختم نبوت" کے ادارے بنے؟ جبکہ آپس کے زمانہ میں بھی بعض جھوٹے نبی پیدا ہو چکے تھے۔

- ۵۔ کب رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ "امیر شریعت" جیسے عہدے اپنے ناموں کے ساتھ لگاؤ؟ جبکہ یہ جکل گلی گلی میں مولویوں کو اپنے ناموں کے ساتھ "امیر شریعت" لگانے کا شوق ہے۔ جب مومنوں پر امارت نہ ملی تو شریعت کے امیر بن بیٹھے۔

- ۶۔ کب اُس زمانے میں "شاہی امام" اور "غریب امام" ہو کر تھے تھے؟
- ۷۔ یسویں جبکہ علماء اسلام کہلانے والے بھی اسلام سے دور چلے گئے تو پھر عوام کا تو اللہ ہی حافظ۔ یہی وہ دور ہے جس کے لئے حضرت امام ہمدانی علیہ السلام نے آنا تھا۔ اب جبکہ وہ آگیا ہے تو تم لوگ اسے جھٹلا کر مزید مصیبتوں کی دلدل میں پھنس گئے ہو۔

وقت ہے جلد آؤ اے آوارگانِ دشتِ خار

(مُنیر احمد خاؤم)

بانی پولیمرز

کلکتہ - ۷۰۰۰۲۶

ٹیلیفون نمبرز :-

43-4028-5137-5206



طالبان مہم

آٹو ٹریڈرز

AUTO TRADERS

۱۶ میٹنوں کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

ارشاد نبوی

الصبر رضا

(صبر راضی بقضا ہونے کا نام ہے)

(منجانب)

سیکھ ازارا کین جماعت احمدیہ بمبئی

لے اب سنا گیا ہے کہ یہ دونوں بری ہو کر یورپ کے کسی عیسائی ملک میں پناہ لے چکے ہیں۔

پیش گوئی مصلح موعودؑ کے متعلق حضرت مسیح موعودؑ کی ایک ایمان افروز وصیحت خلیفۃ اللہ حضرت مہدی پاک علیہ السلام کا ایک اہم مکتوب نامہ میرا باوصفا کے نام

سیدنا حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مصلح موعود مہدیؑ کو اللہ تعالیٰ نے ۲۰ فروری ۱۸۹۶ء کو کہا اے ابنا ایسا ناپ کے مشن کو کامیابی سے چلانے کے لئے آپ کی ذریت لیبہ میں سے ایک بیٹا پیدا ہوگا۔ جو نو سال کے عمر میں پیدا ہوگا اس پیش گوئی کے بعد ۱۸۹۷ء کے آخر میں آپ کے ہاں ایک بیٹا پیدا ہوا جس کا نام آپ نے بشیر احمد رکھا جو قضائے الہی سے ۱۸۹۸ء کے آخر میں فوت ہو گیا۔ اس پر بعض کزور ایمان لوگوں کو بتلا رہے تھے کہ آپ اور انہوں نے بہت شور مچایا۔ حالانکہ یہ بیٹا ۹ سال کے اندر ۱۸۹۸ء میں پیدا ہو کر مصلح موعود کا مدعی ہوا اور اس نے نصف صدی سے ناسلام کی خدمت کی سعادت پائی۔ اس ابتلاء کے موقع پر حضرت مسیح پاک علیہ السلام نے حضرت مولانا نور الدین (جو بعد میں آپ کے خلیفہ بنے) کو ایک خط لکھا جو حضرت مولانا بشیر الدین محمود احمد صاحب (جنہیں بعد میں خدائے مہینح الموعود بنایا) نے اپنے رسالہ "تھیڈالا زمان" میں سے شائع فرمایا یہ خط بہت ہی سلیقہ سلسلہ سے قیام الدین صاحب برق نے لکھا ہے۔

(ادارہ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
نَحْمَدُہٗ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ
از عاجزہ عابدہ باللہ الصدوقہ غلام احمد مصلح موعود
مخبرہ و مکتوب موروثی حکیم نور الدین صاحب لہ تعالیٰ
بعد السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

خانیات نامہ پہنچا آپ کا لفظ لفظ آپ کی توت ایمانی بر شاہراہ ناطق ہے عادت اللہ قدیم سے جاری ہے کہ وہ اپنے بندوں کی بغیر زائش کے نہیں چھوڑتا اور ایسے ایمان کو قبول نہیں کرتا جو آرائش سے پہلے انسان رکھتا ہے اگر بشیر احمد کی وفات میں ایک عظیم الشان حکمت نہ ہوتی تو خدا تعالیٰ ایسا رحیم و کریم اگر بشیر عظیم رحیم بھی ہوتا تب بھی اس کو زندہ کر دیتا مگر اللہ جل شانہ نے یہی جاپا تھا اس کے وہ سب کام پورے ہوں جن کا اس نے ارادہ کیا ہے بشیر احمد کی وفات کا حادثہ ایسا امر نہیں ہے کہ جو ایک صاف باطن اور اتنا انسان کی ٹھوکر کھانے کا باعث ہو سکے جب بشیر پیدا ہوا تو اس کی پیدائش کے بعد صدمہ خطوط پنجاب اور ہندوستان اس سے اس مشفق کے چہرے پر آیا یہ لڑکا وہی ہے جس کے ہاتھ پر لوگ ہدایت پا چکے تھے تو سب کو یہی خطاب دیا گیا کہ اس بارہ میں صفائی سے اب تک کوئی الہام نہیں ہوا۔ ہاں گمان غالب ہے کہ یہی ہو۔ کیونکہ اس کی ذاتی بزرگی الہامات میں بیان کی گئی ہے۔ ایسے جوابات کی یہ وجہ تھی کہ خدا تعالیٰ نے اس پر متوفی کے استعدادی کالات اس عاجز پر کھول دئے تھے اور اس بنا پر قیاسی طور پر گمان کیا گیا تھا کہ غالباً یہی مصلح موعود ہے۔ کیونکہ اس کی ذاتی استعداد اور مہر اور تہذیب ہونے کی حالت پر اس کی پیدائش کے بعد الہامات میں بیان کی گئی ہے وہ مصلح موعود کے برابر بلکہ اس سے کہیں بڑھ کر تھا مگر پیدائش کے بعد کوئی ایسا الہام نہیں ہوا کہ یہی مصلح موعود اور عمر پانے والا ہے اور اسی تعریف اور تفتیش کی غرض سے سراج منیر کے چھپانے میں توقف درتوقف ہوتے گئے۔ الہامات جو اس پر متوفی کی نسبت آئی تھیں پیدائش کے بعد ہوئے ان سے خود مترشح ہوتا تھا کہ وہ قتل اللہ کے لئے ایک ابتلاء عظیم کا موجب ہوگا۔ جیسا کہ

اِنَّ اَرْسَلْنَا شَاهِدًا وَّ مَبِیْثُرًا وَّ نَذِیْرًا کَصِیْبٍ مِّنَ السَّمَاءِ
فِیْہِ ظَلَمٰتٌ وَّ رَعْدٌ وَّ مَطٰرٌ

پس اس الہام میں صاف فرمادیا کہ وہ امر رحمت ہے مگر اس میں تاریکی ہے اس تاریکی سے وہی آرزائش کی تاریکی مراد ہے جو لوگوں کو اس کی موت سے پیش آئی اور ایسی سخت ابتلاء میں پڑ گئے جو ظلمات کی طرح تھا یہ سچ ہے اور بالکل سچ کہ یہ عاجز اجتہادی غلطی ہے اس خیال میں پڑ گیا تھا کہ غالباً یہ لڑکا مصلح موعود ہوگا جسکی صفائی باطن اور روشنی استعداد اور تہذیب اور پاکیزگی کی اس قدر تعریف کی گئی ہے مگر اجتہادی غلطی کوئی ایسا امر نہیں ہے کہ نفس الہام پر کوئی دھبہ لگا سکے ایسے غلطیوں اپنے کاشفات کے سمجھنے میں بعض بیوقوف سے بھی ہوتی رہی ہیں۔

ہاں ہمہ جب لوگ پر چلتے رہتے ہیں کہ یہ لڑکا مصلح موعود ہے تو ان کو بھی جانتا ہے

یہ لڑکا کہ مہوز یہ امر تیار کیا ہے چونکہ خداوند تعالیٰ نے ارادہ کیا تھا کہ لوگوں کو ابتلاء عظیم میں ڈالے اور سچوں اور کچھوں میں فرقہ کے دکھلاوے کی وجہ سے یہ عاجز کر ایک حقیقت بشیر ہے اس ارادہ کا مغلوب ہو گیا اور یوں ہوا کہ اس لڑکے کی پیدائش کے بعد اس کی طہارت باطنی اور صفائی استعداد کی تعریفیں الہام میں بیان کی گئیں اور پاک اور نورانی اور پیرائندہ اور مقدس اور بشیر اور فضا باہت اس کا نام رکھا گیا سوان الہامات نے یہ خیال پیدا کر دیا کہ غالباً یہ وہی مصلح موعود ہوگا مگر پیچھے سے کھل گیا کہ مصلح موعود نہ تھا۔ مگر مصلح موعود کا بشیر تھا اور دررشن فطرتی اور کالات استعداد میں بہت بڑھا ہوا تھا اور وہ ہزاروں موضوعوں کے لئے جو اس کی موت کے غم میں شریک ہوئے بطور فرد کے ہوگا۔ پس یہ نہیں کہ وہ یہ فائدہ آیا بلکہ خدا تعالیٰ نے ظاہر کر دیا کہ اس کی موت جو عظیم الشان ابتلاء کا ایک بھاری حملہ تھا وہ ان کو جو اس حملے برداشت کر گئے عقرب ایک تازہ زندگی بخشے گی اور اپنی حالت میں وہ ترقی کر جائیگی یہ بشری حقیقت ہے۔ ایک شفیع کی طرح پیدا ہوا اور اس کی موت ان سے مومنوں کے گناہوں کا کفارہ ہے جن کو اس کے مرتبے پر محض اللہ غم ہوا یہاں تک کہ بعض نے کہا کہ اگر ہماری ساری اولاد مر جاتی اور بشیر جیتا رہتا تو ہمیں کچھ ہی غم نہ تھا پس کیا ایسے لوگوں کا کفارہ نہ ہوگا۔ کیا ایسوں کے لئے وہ پاک معلوم شفیع نہیں ٹھہرے گا۔ ضرور ٹھہرے گا۔ اور اس کی موت نے ایسے مومنوں کو زندگی بخش ہے غرض وہ مومنوں اور ثابت قدموں کے لئے جو اس کی موت کے غم میں محض لہند شریک ہوئے ایک ربانی مہینح تھا اللہ جل شانہ کے انزال رحمت اور روحانی برکت کے نتیجے کے لئے کچھ لکھ لکھتے ہیں سے ایک عمدہ طریقہ ہے۔ گو کوئی شخص اس عاجز پر اعتقاد رکھے یا نہ رکھے اور اس ضعیف کو مسلمہ سمجھے یا نہ سمجھے مگر بشیر کی موت سے اگر محض لہند اس کو غم پہنچا ہے تو بلاشبہ بشیر اس کے لئے فرط اور شفیع ہوگا۔

یہ بھی یاد رکھنا چاہئے کہ ۲۰ فروری ۱۸۹۶ء کو اشتہار میں جو لفظ "راک" کے کی بابت پیش گوئی بھی گئی تھی وہ درحقیقت دو لڑکوں کی بابت پیش گوئی تھی یعنی اشتہار نہ کوئی پہلی یہ عبارت (کہ فرط موعود پاک لڑکا تھا) اشتہار میں آتا ہے اس کا نام عثمانی اور بشیر بھی ہے اس کو مقدس اور روحانی ہے اور وہ رس سے (یعنی آناہ سے) پاک ہے اور وہ چھان کا لفظ جو اس کے حق میں استعمال کیا گیا ہے یہ اس کی چند روزہ زندگی کی طرف اشارہ ہے کیونکہ جہان دہی ہوتا ہے جو چند روزہ رہ کر چلا جاوے اور دیکھتے دیکھتے رخصت ہو جاوے اور بعد کا وہ فقرہ مصلح موعود کی طرف اشارہ ہے اور اخیر تک اس کی تعریف ہے چنانچہ آپ کو اورا جانا سب کو معلوم ہے کہ بشیر کی موت سے پہلے ۱۰ جولائی ۱۸۹۲ء کے اشتہار میں یہ پیش گوئی شائع ہو چکی ہے کہ لڑکا پیدا ہونے والا ہے جو اولاد العزم ہوگا اور ۸ اپریل ۱۸۹۵ء کے اشتہار میں بھی وہ فقرہ الہامی ہے انہوں نے کہا کہ آئے والا ہے یہ ہم دوسرے کو ارادہ نہیں۔ اسکی طرف اشارہ کرتا ہے ظہر بشیر کی موت سے پہلے جب آپ قادیان میں لا قارت کے لئے تشریف لائے تو زبانی ہی اس آئے والے لڑکے کے بارہ میں آپ کو الہام سنا دیا گیا تھا۔ یعنی یہ کہ ایک

یہ لڑکا کہ مہوز یہ امر تیار کیا ہے چونکہ خداوند تعالیٰ نے ارادہ کیا تھا کہ لوگوں کو ابتلاء عظیم میں ڈالے اور سچوں اور کچھوں میں فرقہ کے دکھلاوے کی وجہ سے یہ عاجز کر ایک حقیقت بشیر ہے اس ارادہ کا مغلوب ہو گیا اور یوں ہوا کہ اس لڑکے کی پیدائش کے بعد اس کی طہارت باطنی اور صفائی استعداد کی تعریفیں الہام میں بیان کی گئیں اور پاک اور نورانی اور پیرائندہ اور مقدس اور بشیر اور فضا باہت اس کا نام رکھا گیا سوان الہامات نے یہ خیال پیدا کر دیا کہ غالباً یہ وہی مصلح موعود ہوگا مگر پیچھے سے کھل گیا کہ مصلح موعود نہ تھا۔ مگر مصلح موعود کا بشیر تھا اور دررشن فطرتی اور کالات استعداد میں بہت بڑھا ہوا تھا اور وہ ہزاروں موضوعوں کے لئے جو اس کی موت کے غم میں شریک ہوئے بطور فرد کے ہوگا۔ پس یہ نہیں کہ وہ یہ فائدہ آیا بلکہ خدا تعالیٰ نے ظاہر کر دیا کہ اس کی موت جو عظیم الشان ابتلاء کا ایک بھاری حملہ تھا وہ ان کو جو اس حملے برداشت کر گئے عقرب ایک تازہ زندگی بخشے گی اور اپنی حالت میں وہ ترقی کر جائیگی یہ بشری حقیقت ہے۔ ایک شفیع کی طرح پیدا ہوا اور اس کی موت ان سے مومنوں کے گناہوں کا کفارہ ہے جن کو اس کے مرتبے پر محض اللہ غم ہوا یہاں تک کہ بعض نے کہا کہ اگر ہماری ساری اولاد مر جاتی اور بشیر جیتا رہتا تو ہمیں کچھ ہی غم نہ تھا پس کیا ایسے لوگوں کا کفارہ نہ ہوگا۔ کیا ایسوں کے لئے وہ پاک معلوم شفیع نہیں ٹھہرے گا۔ ضرور ٹھہرے گا۔ اور اس کی موت نے ایسے مومنوں کو زندگی بخش ہے غرض وہ مومنوں اور ثابت قدموں کے لئے جو اس کی موت کے غم میں محض لہند شریک ہوئے ایک ربانی مہینح تھا اللہ جل شانہ کے انزال رحمت اور روحانی برکت کے نتیجے کے لئے کچھ لکھ لکھتے ہیں سے ایک عمدہ طریقہ ہے۔ گو کوئی شخص اس عاجز پر اعتقاد رکھے یا نہ رکھے اور اس ضعیف کو مسلمہ سمجھے یا نہ سمجھے مگر بشیر کی موت سے اگر محض لہند اس کو غم پہنچا ہے تو بلاشبہ بشیر اس کے لئے فرط اور شفیع ہوگا۔

یہ لڑکا کہ مہوز یہ امر تیار کیا ہے چونکہ خداوند تعالیٰ نے ارادہ کیا تھا کہ لوگوں کو ابتلاء عظیم میں ڈالے اور سچوں اور کچھوں میں فرقہ کے دکھلاوے کی وجہ سے یہ عاجز کر ایک حقیقت بشیر ہے اس ارادہ کا مغلوب ہو گیا اور یوں ہوا کہ اس لڑکے کی پیدائش کے بعد اس کی طہارت باطنی اور صفائی استعداد کی تعریفیں الہام میں بیان کی گئیں اور پاک اور نورانی اور پیرائندہ اور مقدس اور بشیر اور فضا باہت اس کا نام رکھا گیا سوان الہامات نے یہ خیال پیدا کر دیا کہ غالباً یہ وہی مصلح موعود ہوگا مگر پیچھے سے کھل گیا کہ مصلح موعود نہ تھا۔ مگر مصلح موعود کا بشیر تھا اور دررشن فطرتی اور کالات استعداد میں بہت بڑھا ہوا تھا اور وہ ہزاروں موضوعوں کے لئے جو اس کی موت کے غم میں شریک ہوئے بطور فرد کے ہوگا۔ پس یہ نہیں کہ وہ یہ فائدہ آیا بلکہ خدا تعالیٰ نے ظاہر کر دیا کہ اس کی موت جو عظیم الشان ابتلاء کا ایک بھاری حملہ تھا وہ ان کو جو اس حملے برداشت کر گئے عقرب ایک تازہ زندگی بخشے گی اور اپنی حالت میں وہ ترقی کر جائیگی یہ بشری حقیقت ہے۔ ایک شفیع کی طرح پیدا ہوا اور اس کی موت ان سے مومنوں کے گناہوں کا کفارہ ہے جن کو اس کے مرتبے پر محض اللہ غم ہوا یہاں تک کہ بعض نے کہا کہ اگر ہماری ساری اولاد مر جاتی اور بشیر جیتا رہتا تو ہمیں کچھ ہی غم نہ تھا پس کیا ایسے لوگوں کا کفارہ نہ ہوگا۔ کیا ایسوں کے لئے وہ پاک معلوم شفیع نہیں ٹھہرے گا۔ ضرور ٹھہرے گا۔ اور اس کی موت نے ایسے مومنوں کو زندگی بخش ہے غرض وہ مومنوں اور ثابت قدموں کے لئے جو اس کی موت کے غم میں محض لہند شریک ہوئے ایک ربانی مہینح تھا اللہ جل شانہ کے انزال رحمت اور روحانی برکت کے نتیجے کے لئے کچھ لکھ لکھتے ہیں سے ایک عمدہ طریقہ ہے۔ گو کوئی شخص اس عاجز پر اعتقاد رکھے یا نہ رکھے اور اس ضعیف کو مسلمہ سمجھے یا نہ سمجھے مگر بشیر کی موت سے اگر محض لہند اس کو غم پہنچا ہے تو بلاشبہ بشیر اس کے لئے فرط اور شفیع ہوگا۔

اول العزم پیدا ہوگا۔ غمناک مابینہ آ رہے اور احسان میں تیرا نظیر ہوگا۔ سو اس
 اہام سے پہلے سے ظاہر کر دیا کہ ایک لڑکا نہیں بلکہ دو ہیں اور کس مدت تک یہی
 اجتہاد ہی غلط رہی کہ لڑکا ایک ہی سمجھا گیا۔ ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کی پیشگوئی جو لڑکے
 کی بابت تھی وہ درحقیقت دو پیشگوئیوں پر مشتمل تھی جو غلطی سے ایک سمجھی اور پھر
 بعد میں بشیر کی موت سے خود الہام نے اس غلطی کو رفع کر دیا اگر الہام اس غلطی کو بشیر کی موت
 سے پہلے رفع نہ کرتا تو ایک نجی کو ظہانت پیدا ہونے ممکن تھی۔ مگر اب کوئی گنجائش
 شبہ کی نہیں حضرت مسیح نے اجتہادی طوط پر بعض اپنی پیشگوئیوں کو ایسے طور سے سمجھ لیا تھا
 کہ اس طور سے وقوع میں نہیں آئیں اور حضرت حواریان بھی جو عیسائوں کے نزدیک نبی کہلاتے
 ہیں کئی دفعہ پیشگوئیوں کے سمجھنے میں غلطی کرتے رہے۔ حالانکہ ان غلطیوں سے ان کی شان
 میں کچھ فرق نہیں آتا اجتہادی غلطی جیسے بھی علماء ظاہر کو پیش آجاتی ہے ایسے ہی علماء باطن
 کو بھی پیش آجاتی ہے اور پاک دل آدمی ان امور سے ذرا بھی متغیر نہیں ہوتے خدا تعالیٰ
 اپنے برگزیدہ بندوں کو ایسے حالت میں کب چھوڑتا ہے اور اپنے انوار کو صرف کسی حد تک ختم کر
 دیتا ہے بلکہ بعض وقت کی یہ اجتہادی غلطی خلق اللہ کے لئے موجب نفع عظیم کے ہوتی
 ہے اور جب فرستادہ الہی کے سچائی کی کونیں چاروں طرف سے کھلی شروع ہوتی ہیں تب
 مانک کیلئے یہ اجتہادی غلطی ایک دقیق معرفت کا نکتہ معلوم ہوتا ہے جس شخص کو خدا تعالیٰ
 نے کچھ فرض نہیں اور معرفت الہی سے کچھ غرض نہیں اور اس کا دین محض انسی اور شہادت
 اور اس کے لئے علم صرف موتی باتوں اور عقلی خیالات تک محدود ہے ایسے شخص کی کلمہ
 پختہ اور سترافات کیا حقیقت رکھتے ہیں وہ حجاب کی طرح جلوہ گر ہو جاتے ہیں اور نور
 حقایق اور برہان صفاقت جب پورا پورا پر تو دکھلاتے ہیں تو ایسے ظلمانی اعتراضات
 کریں اور وہ دل کے منہ سے نکلنے میں ساتھ ہی ایسے معہدم ہو جاتے ہیں کہ وہ یا بھی
 ظہور نہیں ہوتے تھے مجرب لوگ جیسے خدا تعالیٰ کو شناخت نہیں کر سکتے ویسے
 ہی اس کے خالص بندوں کی شناخت کرنے سے قاصر ہیں اور انہوں کو اپنے ایمان اور اپنی
 معرفت کو پورا کرنے کی پرواہ نہیں ہوتی وہ کبھی آنکھ اٹھا کر نہیں دیکھتے کہ ہم دنیا میں کیوں آئے
 اور پھر اصل کمال کیا ہے جسکو ہمیں حاصل کرنا چاہیے وہ صرف رسم اور عادت کے طور پر
 مذہب کے پابند رہتے ہیں اور صرف رسمی جوش سے نرم کے حامی یا مذہب کے ریفا رہتے ہیں
 جتنے ہیں وہ کبھی اس طرف خیال ہی نہیں کرتے کہ سچا یقین حاصل کرنے کے لئے کیا کرنا چاہیے
 اور کبھی اپنی حالت کو نہیں سمجھتے کہ وہ کسی سچائی کے طریق سے گری ہوئی ہے اور تعجب یہ
 ہے کہ وہ آپ تو حق کے جوئے اور پیاسے نہیں ہوتے یا بایں ہمہ یہ مرض ایسی طبیعت ثانی
 کا حکم ان میں پیدا کرتی ہے کہ وہ اس مرض کو صحت سمجھتے ہیں اور ایسا اس کی تائید میں زور
 دیتے ہیں کہ اگر ممکن ہو تو ہرگز کیوں نہ ہوں اپنی اس حالت کی طرف کچھ لادیں سوالیوں کے
 اعتراضات کچھ چیز نہیں ہوتے ہمارے نزدیک اگر وہ مسلمان بھی کہلاویں بلکہ مودی اور عالم
 ہونے نام سے بھی موسوم کئے جائیں تب بھی ان کا ایمان ایک ایسی حقیر چیز ہے جس سے ہر
 ایک طالب علمی صحت باطن متضرر ہوگا۔ ہم ایسے لوگوں سے بچکرنا نہیں چاہتے اور
 ان کا اور اپنا تصفیہ فیہد کے دن پر چھوڑتے ہیں اور لکھ دیت کھولی دین کہ ان کو
 رخصت کرتے ہیں یہ سچ اور بالکل سچ ہے کہ سچا رجوع اور سچا یقین بجز سچے معرفت کہ جو
 آسان سے نازل ہوتی ہے بالکل غیر ممکن ہے اور یہ کام مجرد عقلی دلائل سے ہرگز نہیں ہو
 سکے گا وہ تم اور اکل مرتبہ معرفت جو در نجات ہے فقط عقلی دلائل سے ہرگز نہیں ہو سکتا بلکہ
 نقطہ عقلی طور پر اپنے اپنے ختم کو رسالت کرنا ایک ناقص اور ناتمام فتح ہے ہمیشہ حقیقی فائدہ
 خلق اللہ کے ایمان کو اکابر کی برکات روحانیہ سے ہونا ہا ہے اور کبھی ان کی کوئی پیشگوئی کسی
 کچھ کھڑ کر کھائی کی موجب ہوتی ہے خود اصل خود اس کا قبول تھا جس نے بوجہ قلت معرفت
 عادات الہیہ ہو کر کھائی یہ بات ہر ایک ریع العلامات شمس پر ظاہر ہے کہ اپنے مکاشفہ
 کے متعلق اکثر نبیوں سے بھی اجتہادی غلطیاں ہوتی ہیں اور ان کے شاگردوں سے بھی
 جیسا کہ حضرت ابو بکر نے بعض کے لفظ کو آیت سیغلبون فی بعض سنین میں داخل ہے
 انہیں برس میں محدود سمجھ لیا تھا۔ اور یہ غلطی تھی جس پر آنحضرت نے ان کو متنب کیا امر ایلی نبیوں
 اجتہادی غلطیاں تو خود ظاہر ہیں جن سے نیسانی بھی انکار نہیں کر سکتے۔ پس کیا مجرد
 ظہور کسی اجتہادی غلطی کے ان پاک نبیوں کے وفادار اور روشن ضمیر ہونے سے انہیں یہ صلاح دے
 سکتے تھے کہ آپ اپنے وعظاؤں پر بندہ عقلی طریق تک محدود رکھیں اور دعوی نبوت اور پیشگوئیوں
 کے بیان کرنے سے دست کش ہو جائیں کہ یہ حق کے طالبوں کیلئے فائدہ مند چیز نہیں ان بزرگوں
 نے ہرگز ایسا نہیں کیا کیونکہ وہ جانتے تھے کہ بمقابل ان روحانی برکات کے کہ جو خدا تعالیٰ کے
 پاک نبیوں سے صادر ہوتی ہیں ایک آدھ اجتہادی غلطی کوئی چیز نہیں۔ میں قطعاً یقیناً کہتا
 ہوں اور علی وجہ البصیرت کہتا ہوں کہ مجرد عقلی دلائل کا ذخیرہ اس بشر اور اطمینان بخش معرفت

مک نہیں ہوتا۔ جس سے انسان بھی خدا تعالیٰ کی طرف منجذب ہو جاتا ہے بلکہ اس مرتبہ کے
 حاصل کرنے کے لئے فقط آیات آسمانی اور مکالمات ربانی ذریعہ ہیں۔ اس ذریعہ کو وہی جہنم الارض
 ذمہ داری ہے جو اپنے اندر کچھ آگ تلاش کی پاتا ہے اور اپنے تئیں رسمی ایمان پر اکتفا کر کے دوہرا
 دینا نہیں چاہتا۔ نقطہ رسمی ایمان پر خوش ہونا ان لوگوں کا طریق ہے جن کے دل محبت دہیا
 میں پھنسے ہوئے ہیں اور جو کس دن کریمات کو اپنے لئے چاہتے ہیں ان کی ایمان کی آواز
 نہیں کر سکتے کہ کس قدر اس میں قوت ہے اور زبان کی چالائی اور فعلہ منطقی ہے کہاں تک
 ان کے دلوں کو منور کر کے یہ راہ پر لگا دیا ہے اور کس درجہ تک جام یقین بنا کر محبت
 مولیٰ بخش دی ہے۔ شاید بعض لوگ میری تقریر مندرجہ بالا پڑھ کر جو میں نے صفاقتے
 استعداد اور عالی فطرت پسرتونی کی بابت لکھا ہے اس حیرت میں پڑیں گے کہ جو کچھ
 صغیر سنی میں مراد ہے اس کے علو استعداد کے کیا معنی ہیں سو میں ان کی تسکین کیلئے کہتا ہوں
 کہ کمال استعداد اور پاک جوہری کے لئے زیادہ چاہنا کچھ ضروری نہیں اور یہ بات عندا عقل
 بدیہی ہے۔ کہ چون کی استعدادات میں ضرور باہم تفاوت ہوتا ہے کہ بعض ان میں سے
 میں یا زائدہ ہیں وہ اندرونی قوتیں اور طوائف تئیں جو ان اس سا ذخیرہ میں ساتھ لاتا ہے وہ
 سب کچھ میں کبھی برابر نہیں ہوتے۔ ایک بچہ دیوانہ سا اور غبی معلوم ہوتا ہے اور منہ سے وال
 نکلتی ہے اور ایک ہوشیار دکھائی دیتا ہے۔ یعنی بچے جو کسی قدر عمر پاتے ہیں اور کتب میں
 پڑھتے ہیں نہایت ذہین اور فہیم معلوم ہوتے ہیں مگر عمر وفا نہیں کرتی۔ اور صغیر سنی میں مراد ہے
 ہیں پس تفاوت استعدادت کس کو انکار نہ کرتا ہے ابھی خاص صدا بچے شیم اور ذہین اور
 ہوشیار نظر آتے ہیں تو کون کہہ سکتا ہے کہ کمالات استعدادیہ کے لئے عمر طبع تک پہنچنا ایک
 ضروری امر ہے۔ سیدنا مولانا جناب رسول اللہ کا ابراہیم اپنے نعت جگر کی نسبت بیان کرنا
 کہا کہ وہ جیتا رہتا تو صدق یا نبی ہوتا بعض احادیث سے ثابت ہوتا ہے۔ سو اسی طرح
 خدا کے عزوجل نے مجھ پر کھول دیا ہے کہ بشر جو خود ہو گیا ہے۔ کمالات استعدادیہ
 میں اعلیٰ درجہ کا تھا اور اس کے استعدادی کمالات دوسرے عالم میں نشوونما پائیں گے
 قصیر عمر ہونا اس کے علو جوہر کے لئے مضر نہیں بلکہ اس کا پاک آنا اور پاک جانا
 سے بکلی معصوم رہنا اُس کے شرف پر ایک بدیہی دلیل ہے اور جیسا کہ الہام نے بتایا
 کہ خوبصورت پاک لڑکا تہا رامہان آتا ہے اور وہ گناہ سے پاک ہے ایسا ہی جہان
 کی طرح چند روزہ کہہ پاکی اور معصومیت کی حالت میں اٹھایا گیا اور موت کے وقت
 بطور ذرات عادت اس کا چہرہ چمکا اور اپنے ہاتھ سے اپنی آنکھیں بند کر لیں اور
 سو گیا یہی اس کی موت تھی جو معمولی موتوں سے دور اور نہایت پاک و صاف تھی۔
 ۸۲۔ اس جگہ یہ بھی تحریر کے لائق ہے کہ اس کی موت سے پہلے اللہ جل شانہ نے
 اس عاجز کو پوری بصیرت بخش دی تھی کہ یہ لڑکا اپنا کام کر چکا ہے اور اب فوت
 ہو جائے گا۔ اسی وجہ سے اس کی موت۔ نے اس عاجز کی فوت ایمانی کو بہت ترقی
 دی اور اُس کے قدم بڑھایا اس موت کی تقریب پر بعض مسلمانوں کی نسبت یہ الہام ہوا۔
 احب الناس ان یتوکلوا ان یقولوا امانا وھم لا یفتنون و قائلوا
 تاللہ تفتنوا تذکر یوسف حق تکون حرضا او تکون من الکھالکین
 شامت النوجو فتول عنھم حتی حیین۔ ان المقابرین یوفی
 لھمنا جرھم حساب۔ اب خدا تعالیٰ نے ان آیات میں صاف بتلایا
 کہ بشیر کی موت لوگوں کی آزمائش کے لئے ایک ضروری امر تھا۔ اور جو کچھ وہ
 صلح موعود کے ملنے سے نومید ہو گئے اور انہوں نے کہا کہ تو اسی طرح اس یوسف
 کی باتیں ہی کرتا رہے گا یہاں تک کہ قریب مرگ ہو جائیگا یا مر جائے گا۔ سو
 خدا تعالیٰ نے مجھے فرمادیا کہ ایسوں سے اپنا منہ پھیرے جب تک وہ وقت
 پہنچ جائے اور بشیر کی موت پر جو ثابت قدم رہے ان کے لئے بے اندازہ
 اجر کا وعدہ ہوا۔ یہ خدا تعالیٰ کے کام ہیں اور کو تو یہ نظر میں حیرت ناک (باقی صفحہ پر)

(حاشیہ)

بنی اسرائیل کے چار نمونہ نبی نے ایک بادشاہ کی نسبت بخبروں اور ذمہ غلط نکلنے یا جانے
 فتح کے شکست ہوئی دیکھو سلاطین اول باب ۲۲ آیت ۱۹ مگر اس عاجز کی پیشگوئی الہامی تھی
 نہیں الہام نے پیش از وقوع نزکا پیدا ہونا ظاہر کیا کہ جو انسان کے اختیار سے باہر تھا سو نہ
 پیدا ہو گیا اور الہام نے لڑکے کی ذاتی فضیلت تو بیان کی مگر کہیں نہیں بتلایا کہ وہ عمر ضرور پائے گا
 بلکہ یہ بھی بتلایا کہ بعض لڑکے کم عمر میں فوت ہوں گے۔ دیکھو اشتہارہ ۲ فروری ۱۸۸۶ء ہاں الہام
 نے پیش از وفات یہ بھی کھول دیا کہ ایک دوسرا بشیر دیا جائیگا جس کا نام محمود ہے دیکھو اشتہارہ
 ۱۰ جولائی ۱۸۸۸ء سو اگر ابتداء میں دو لڑکوں کو ایک لڑکا سمجھا گیا تو حقیقت میں
 کچھ غلطی نہیں کیونکہ اس غلطی کو پہلے لڑکے کی موجودگی میں ہی الہام نے رفع کر دیا۔ منہ

خط جمعہ

لہم۔ ٹی۔ اے۔ کے پروگرام انتہائی ضروری دینی کے پروگرام ہیں، علمی کے پروگرام ہیں

اور آپ کے دماغ کو روشن کریں گے۔ ان پروگراموں کا ذوق اگر نہیں ہے تو پیدا کریں

مسلم ٹیلی ویژن انگریزی کیلئے متنوع، دلچسپ اور مفید پروگراموں کی تیاری کے متعلق تفصیلی ہدایات

خطبہ جمعہ ارشاد فرمودہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بتاریخ ۲۳ دسمبر ۱۹۹۴ء مطابق ۲۳ فروری ۱۳۷۷ھ شنبہ بمقام مسجد فضل لندن (برطانیہ)

لیکن کچھ ایسے معاملات ہیں جن کو اس ملک میں بیٹھے بیٹھے سرانجام نہیں دیا جاسکتا ان کا تعلق مختلف ممالک سے ہے۔ اور ایسے معاملات بھی ہیں جن کا یہاں بیٹھے ہوئے براہ راست مرکز کے لئے سرانجام دینا ممکن نہیں ہو سکتا یعنی وہ مرکزی کارکن جن کے سپرد تمام دنیا کے انتظامات ہیں اور جو اس سلسلے میں بہت محنت کر رہے ہیں ان کے لئے ممکن نہیں کہ ملکی ضروریات میں بھی وہی ذمہ داریاں ادا کریں۔ اس لئے بہت سی ایسی باتیں ہیں جن میں یو۔ کے۔ جماعت کو بحیثیت یو۔ کے۔ جماعت کے اپنی ذمہ داریاں ادا کرنی ہونگی۔ جب کہا جاتا ہے تو بعض دفعہ وہ کہتے ہیں کہ اتنے پیسے مہیا کر دیئے جائیں، ہم اپنی الگ ٹیم بنائیں، اپنا الگ سٹوڈیو بنائیں، اس پر اتنے پیسے کی ضرورت پڑے گی۔ یہ یونہی غلط سوچیں ہیں۔ سٹوڈیو بننے ہوئے ہیں، سامان موجود ہے، آپس میں مومنانہ تعاون کی ضرورت ہے۔ آپ اپنی ٹیمیں بنائیں، کارکن بنائیں، ان کو تربیت دینے میں بھی مرکزی منتظین حتی المقدور تعاون کریں گے تو معمولی خرچ جو اٹھتے ہیں وہ تو ہر ملک خود ذمہ دار ہوتا ہے اور ہر ملک پہلے ہی کر رہا ہے۔

تو ایک تو ان پروگراموں کے سلسلے میں یہ عادت پیدا کریں کہ ہر بات جو نیک نصیحت کی جائے اس میں ہاتھ نہ آگے بڑھائیں۔ میں جانتا ہوں کہ تم سب کے ہاتھ ایک ہی ہیں یہاں دینے اور لینے والے ہاتھ کا اس طرح فرق نہیں ہے مردہ ذمہ داریاں جو ملکی سطح پر انجام دی جاسکتی ہیں ان کا بوجھ مرکزی نہ ڈالنا جس پر اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ بہت بڑی بڑی عالمی ذمہ داریاں جن میں آپ کے ملک کی ذمہ داریاں بھی شامل ہیں، پہلے ہی بہت ہیں۔ اس پہلو سے کوشش کریں کہ مرکز کا بوجھ چندوں کی ادائیگی کے ذریعے تو آپ بٹا ہی رہے ہیں اللہ کے فضل کے ساتھ لیکن ان کے اخراجات میں ایسے سلیقے سے کام لیں کہ بہت سے اخراجات جو آپ وہاں پورے کر سکتے ہیں وہیں پورے کریں اور جو عالمی ضرورتیں ہیں ان میں حصہ لیں۔ آپ کا اجر یہ ہو گا کہ عالم میں جو محنت ہوگی آپ بھی اس سے حصہ پائیں گے، اس کا فیض آپ کو بھی نصیب ہوگا۔ تو یہ جو اجتماعی کوششیں ہیں یہ کلو اجھیبا کی سی حیثیت رکھتی ہیں، سب اپنا اپنا کھانا لے کر آتے ہیں اور ایک جگہ اکٹھے ہو کر اس میں بہت تنوع پیدا ہو جاتا ہے اور دعوت سچ جاتی ہے اور اچھے محبت کے ماحول میں ایسے کام آتے ہیں جو دلیسے کر کے جائیں اجتماعی طور پر تو بہت خرچ چاہیں گے، بہت سے انتظامی نقصان کریں گے اور اتنی بعض دفعہ کسی جماعت میں صلاحیت نہیں ہوتی کہ اکٹھے یہ سارے کام کر سکے مگر جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے کلو اجھیبا میں اللہ کے فضل سے بہت سی برکتیں ہیں۔ تو یہ بھی ایک دسترخوان ہے اور عالمی دسترخوان ہے نعمتوں کا جو اللہ تعالیٰ نے جماعت کے لئے بچھایا ہے اور آپ ڈشوں میں اس کو اتارتے ہیں اور اس نعمت سے فائدہ اٹھاتے ہیں تو اس پہلو سے سب نے کلو اجھیبا کرنا ہے اس کلو اجھیبا کے سلسلے میں کچھ ہدایات میں نے آپ کو گذشتہ خطبہ میں دی تھیں کچھ میں اب وہ ہدایات دوں گا۔

لیکن اس مضمون کو آگے بڑھانے سے پہلے میری نظر پڑی ہے یادداشت پر۔ اور جماعت

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا۔

الحمد للہ کے ۱۹۹۴ء کا سال بہت سی برکتیں جماعت کے لئے لے کر آیا اور بہت سی دائمی برکتیں پیچھے چھوڑ کر جانے والا ہے۔ اب ایک ہفتہ تقریباً باقی ہے۔ تیس دسمبر کو انشاء اللہ اس سال کا آخری جمعہ ہم ادا کریں گے اور پھر آئندہ سال میں داخل ہوں گے اس دوران دو اور بھی اہم پروگرام ہیں یعنی قادیان کے سالانہ جلسے کا افتتاح اور اس کی اختتامی تقریبات لندن میں بھی منعقد کی جائیں گی اور عالمی پروگراموں کے ذریعے M.T.A. کے ذریعہ تمام عالم میں یہ نشر ہوں گی۔ پس اس پہلو سے یہ بھی دو بہت اہم جلسے ہیں جو ابھی آخری ایام میں واقع ہوئے ہیں اور میں امید رکھتا ہوں کہ احباب جماعت گذشتہ سال کے حالات پر جماعتی طور پر بھی اور انفرادی طور پر بھی غور و فکر کرتے ہوئے اور استغفار کرتے ہوئے اور بہتر کی دعائیں مانگتے ہوئے یہ آخری ایام صرف کریں گے۔

بہت سے واقعات ہوتے ہیں جن میں انسان کو ایک نیکی کا توفیق مل سکتی ہے مگر بعض عارضی روکیں پیدا ہو کر اگرچہ اس شخص کے نیکی کے مزاج کو نہیں بدلتیں مگر اس اہم نیکی سے محروم ضرور کر دیتی ہیں اور ایسے کئی واقعات انسان کا زندگی میں ہوتے رہتے ہیں اور ان سے انسان کو سبق بھی سیکھنا چاہیے اور کچھ کچھ کمزوریاں واقع ہو جاتی ہیں، کچھ غلطیاں سرزد ہو جاتی ہیں، کچھ حقوق کے معاملے میں بے احتیاطی ہوتی ہے یا حق تلفی ہو جاتی ہے یا جیسا کہ اللہ چاہتا ہے حق ادا نہیں کئے جانے، کئی اختلافات کو ہوا دے کر معاملات کو بگاڑ دیا جاتا ہے، گھریلو ماحول کو گندہ کرنے کے لئے کئی قسم کی غلطیاں ہیں جو بعض دفعہ دیر پا بد اثرات پیچھے چھوڑ جاتی ہیں تو ہمیں یہ وقت اس تجزیہ میں بھی صرف کرنا چاہئے اور ان دعاؤں میں بھی کہ لے خدا اس سال کی نیکیاں تو باقی رہیں اور ہمیشہ جاری رہیں۔ اس کی برکتیں تو کبھی ختم نہ ہوں لیکن وہ تکلیف دہ چیزیں جو انسان اپنے اعمال سے خود اپنے لئے پیدا کرتا ہے وہ اس سال کے اختتام سے پہلے ہی ختم ہو جائیں اور آئندہ جماعت کو ان ٹھوکروں سے اللہ تعالیٰ بچائے رکھے۔ تو یہ دعائیں خصوصیت سے اس عرصے میں کریں اور باقی تفصیلی باتیں جو آئندہ سال کے متعلق ہدایات ہیں یا کچھ اور باتیں اس سال سے تعلق میں کرنے والی ہوں گی وہ میں انشاء اللہ اس سال کے آخری خطبہ تیس دسمبر کو کروں گا۔

ایک مضمون میں نے گذشتہ جمعہ کے روز شروع کیا تھا، ایم۔ ٹی۔ اے۔ سے متعلق جماعت کو اس کی ذمہ داریاں یاد دلانا۔ یہ مضمون چونکہ بہت وسیع ہے اور بہت سے پہلو ایسے ہیں جو لٹنہ ہیں اس لئے میں نے سوچا ہے کہ آج بھی اسی موضوع پر گفتگو کروں وجہ یہ ہے کہ آئندہ سال جو آنے والا ہے اس میں مختلف ایم۔ ٹی۔ اے۔ کے علاقائی پروگراموں میں وقت کے لحاظ سے بھی تبدیلیاں ہوں گی اور پروگراموں کے لحاظ سے بھی ان کو بہتر بنانے کی ایک عالمی کوشش ہے جو ہم شروع کر چکے ہیں۔ اس سلسلے میں کمیٹیاں قائم ہیں وہ غور کر رہی ہیں، محنت کر رہی ہیں، ان کے ساتھ میرے بھی اجلاسات ہو رہے ہیں

اب کچھ ایسی آفات پڑی ہیں کہ تیزی کے ساتھ یہ نیرے بھی گر رہا ہے اور دن بدن ہنگامی بڑھتی چلی جا رہی ہے، ملک میں تیل کی افراط ہے اور بہت دولت ہے لیکن جانی کہاں ہے، کچھ سمجھ نہیں آ رہی کسی کو۔ تو اس لحاظ سے یہ ملک بھی دُعاؤں کا محتاج ہے اللہ تعالیٰ ان کو اپنے پاؤں پر کھڑا ہونے کی اور انہیں مسائل کو سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے اور دیانت داری سے ان کو حل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

جماعت احمدیہ ہالینڈ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایک بہت ہی ثابت قدم اور متوازن اور مضبوط قدموں سے آگے بڑھنے والی جماعت ہے۔ گزشتہ چند سالوں میں ان کے امیر صاحبۃ النور صاحب کو یہ مبارک ہو کہ انہوں نے بہت ٹھنڈی کے ساتھ تبلیغ میں بھی جماعت کے قدم کو آگے بڑھایا ہے اور ساری ٹیمیں مل کر بڑی وفاداری کے ساتھ جماعت کی خدمت کر رہی ہیں، نئے نئے ایسے امکانات دہا پیدا ہو رہے ہیں کہ جماعت جو سینکڑوں کے حیکر میں تھی اب ہزاروں میں داخل ہو جائے تو اس لئے ان کے لئے بھی بہت دُعا کی ضرورت ہے۔

واقعہ شہادت آپ نے سن لیا ہے اس کے متعلق میں سردست صرف اتنا کہوں گا کہ سندھ میں اس دور میں جو ۱۹۸۵ء کے بعد شروع ہوا انفرادی طور پر احمدیوں کو شہید کرنے کے جو واقعات ہیں یہ مسلسل منظم سازش کے نتیجے میں ہیں۔ یہ ویسے واقعات نہیں ہیں جو ۱۹۵۳ء میں رونما ہوئے کہ علماء نے ہر طرف نفرتوں کے بیج بونے اور دشمنیاں بڑھیں اور بھڑکیں۔ نہ ویسے واقعات ہیں جو ۱۹۷۱ء میں رونما ہوئے وہ بھی ایک اجتماعی سازش کے نتیجے میں تھے لیکن جب عوام مشتعل ہوئے ہیں تو وہ قتل جو احمدیوں کے ہوئے ہیں وہ باقاعدہ انفرادی طور پر سازش کا نتیجہ نہیں تھے۔ بھڑکے ہوئے عوام کلیوں میں آئے ہیں، قتل و غارت ہوا ہے، گھر جلائے گئے، بچے مارے گئے، بوڑھے مارے گئے، عورتیں شہید ہوئیں، لیکن ہنگامی واقعات تھے اگرچہ ہنگامی منظم طور پر شروع کئے گئے اور پھر ان کو باقاعدہ اس طریق پر آگے بڑھایا گیا لیکن یہ جو واقعات ہیں یہ GOLD BLOODED MURDERS ہیں۔ جن میں سب کو علم ہے تمام حکومت کے کارندوں کو علم ہے کہ کون بد بخت مولوی ہے جو ایسی سکیمیں بنا رہا ہے، کس طرح وہ غنڈے بھجواتا ہے، کرائے کے پالتو غنڈے ہوں یا قاتل ہوں جو باہر سے لائے گئے ہوں ان سب کے متعلق سب کو علم ہے اور چونکہ حکومت اس بارے میں قطعاً کسی قسم کا اقدام کرنے کے لئے تیار نہیں ہے اور وہ مخلص پولیس کے یا بعض دفعہ فوج کے کارکنان جو ایسے موقع پر بیچ میں ملوث ہوئے ہیں اور انہوں نے غیر معمولی ہمدردی کے ساتھ احمدیوں کے مظلوموں کی تائید کرنے کی کوشش کی ہے کچھ دن کے بعد انہوں نے اپنے ہاتھ اٹھائے کہ ہم مجبور ہیں اوپر سے ہم پر دباؤ آ گیا ہے۔ تو یہ ایک ایسی منظم سازش ہے جس میں قوم شامل ہے یعنی حکومت اور مسلح چلی آ رہی ہے۔ اس لئے اس کا وبال بھی پھر قومی ہوا کرتا ہے اور سندھ میں جو بے شمار آفتیں نازل ہوئی ہیں اور ہوتی چلی جا رہی ہیں اور زندگی کی حرمت اٹھ گئی ہے، انسانیت کی حرمت اٹھ گئی ہے، بچے بوڑھوں، عورتوں میں فرق باقی نہیں رہا۔ ایک قیامت برپا ہے۔ اور ساری قوم دہائی دے رہی ہے اور اس کا کچھ نہیں بن رہا۔ یہ نتیجہ ہوا کرتا ہے ایک مسلسل منظم طور پر معصوموں کے اور ظلم کرنے کا اور ظلم کے خلاف اگر دل میں کراہت تھی پیدا ہوتی ہے تو چونکہ مولوی طور پر ایک منظم سازش ہوتی ہے اس لئے کسی کو جرات نہیں ہوتی کہ وہ اس آواز کو بلند کرے یا کسی طرح بھی اس کی مدد کرے۔ جتنے قتل ہوئے ہیں ان سب کے قاتلوں کا سب کو علم ہے لیکن کوئی کارروائی نہیں ہوتی اور یہی وجہ ہے کہ ایسے قاتل بڑے مزے سے پھرتے ہیں، دندناتے پھرتے ہیں اور چونکہ ان کو علم ہے کہ جماعت احمدیہ کی پالیسی تو نہیں کہنا چاہیے جماعت احمدیہ کی تعلیم یہ ہے کہ خدا کی ہر تعلیم کی یہ کاربند جماعت ہے کہ جہاں ایک ملک میں منظم قانون جاری ہے تمہیں قانون اپنے ہاتھ میں لینے کی اجازت نہیں ہے۔ اس لئے جماعت احمدیہ اس معاملے میں بالکل مجبور اور بے کس بلوغی ہے لیکن

احمدیہ ناٹجیریا کا بھی دارالسلام ۲۳ دسمبر سے شروع ہو رہا ہے۔ یہ حسن سفونو صاحب نے امیر جو ہیں ناٹجیریا کے ان کی ادارت میں پہلا جلسہ سالانہ ہے ناٹجیریا کا اور جنب سے وہ امیر بنے ہیں، ابھی زیادہ عرصہ نہیں ہوا، لیکن اللہ کے فضل کے ساتھ پہلے بھی بے حد مخلص اور فدائی کارکن تھے اور بہت سابقے والے اور داعی صلاحیتوں کے لحاظ سے بہت متوازن اور اب جب کہ ادارت سنبھالی ہے وہ دن رات نظام جماعت کی حالت بہتر بنانے کی کوشش کر رہے ہیں یعنی نظام میں تبدیلیاں لاکر نہیں بلکہ نظام پر عمل پیرا ہو کر اور عمل کروا کر۔ جو وہاں نظام جاری ہے اس میں ان کے آنے کے بعد نمایاں طور پر اچھے رجحانات دکھائی دے رہے ہیں تو عالمی طور پر ان کی دُعاؤں کے ذریعہ مدد کرنی چاہیے۔

ناٹجیریا کی جماعت میں جتنی صلاحیتیں ہیں اب تک وہ بروئے کار نہیں لائی گئیں اور ویسے یہ جماعت اللہ کے فضل کے ساتھ بہت بڑی صلاحیتوں کی مالک ہے۔ ہر طبقہ فکر کی نمائندگی اس میں ہے اور جماعت سے لوگ گہرا اخلاص رکھتے ہیں اگرچہ عدم تربیت کے نتیجے میں بعض دفعہ بعض نقصانات بھی پہنچے مثلاً بعض جماعتیں ایسی ہیں جو جماعت احمدیہ میں سے نکلی ہیں اور پھر الگ جماعتیں بنیں۔ لیکن جہاں تک مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ان کی وفاداری کا تعلق ہے وہ یہ حال ہے کہ الگ ہونے کے باوجود جو انتظامی مسائل کی وجہ سے الگ ہوئی تھیں انہی لاطعی کہ کس موقع پر کیا کرنا چاہیے بد قسمتی سے اس وقت ان کو بڑا راست خلیفہ وقت کی نگرانی حاصل نہیں تھی واسطے بیچ میں تھے اس لئے نہ صحیح صورت حال خلیفہ وقت تک پہنچتی تھی اور نہ خلیفہ وقت کا منشاء ان پر پوری طرح روشن کیا جا رہا تھا وہ الگ ہو گئیں لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے وفا کا تعلق قائم رکھا۔ آپ کے تمام عقائد پر ایمان لاتی رہیں اور یہ بھی نہیں کہ لاہور کی طرح کوئی نیا عقیدہ گھڑ لیا ہو۔ صرف انتظامی علیحدگی ہوئی ہے۔ اور اس سے ان کو بھی نقصان پہنچا اور جماعت کو بھی نقصان پہنچا لیکن جب میں ناٹجیریا گیا تھا تو ایسی جگہوں پہ گیا ہوں ان کے جو بھی اس وقت امیر تھے انہوں نے بڑے اصرار سے دعوت دی اور اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ سب کو یوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے تعلق میں اور آپ کے ایمان میں پوری طرح مستعد پایا۔ تو یہ صلاحیتیں میں گنوا رہا ہوں اگرچہ مثال دے رہا ہوں ایک نقصان کی، لیکن بتانا چاہتا ہوں کہ اتنے بڑے نقصان کے باوجود ان کا احمدیت سے وفا کرنا بتاتا ہے کہ جو کچھ کر رہے ہیں سوچ سمجھ کر کر رہے ہیں احمدیت کو قبول کرتے ہیں تو پورے شرح صدر کے ساتھ قبول کرتے ہیں اور پھر کسی قسم کے استناد ان کو احمدیت کے دائرے سے باہر نہیں پھینک سکتے۔ یہ لوگ خاص دُعاؤں کے محتاج ہیں۔

جماعت کو میں پھر متوجہ کرتا ہوں کہ زیادہ سنجیدگی سے ہر ملک کے صدر مقام میں ایسی ٹیمیں بنانی چاہئیں اور الگ ایک محکمہ بنایا جائے۔ شعبہ اشاعت کے تابع یا جو بھی شعبہ اس کے قریب تر ہو اس کے تابع بنایا جائے اور ان کی امیر نگرانی کرے اور ان سے پروگرام بنوا کر دیکھے کہ واقعہ کلام آگے بڑھ رہا ہے کہ نہیں۔

افریقہ کے بہت سے ممالک اس طرح بیدار ہو چکے ہیں کہ اب وہ دندناتے ہوئے شہروں کی طرح بہت تیزی سے آگے بڑھ رہے ہیں اور ناٹجیریا اس پہلو سے پیچھے ہے۔ پس ناٹجیریا کی جماعت کے لئے خصوصیت سے آپ کو دُعا کی طرف متوجہ کرتا ہوں۔ یہ وہ ملک ہے جسے مغربی افریقہ میں ایک غیر معمولی حیثیت حاصل ہے بلکہ کسی سے بہت سے ایسے مسائل ہیں جن کی وجہ سے خدا کی عطا کردہ نعمتوں اور دولتوں کے باوجود یہ ملک تیزی سے بد حالی کی طرف جا رہا ہے اور ان کارروائیوں جو بہت غرصے تک باقاعدہ اپنے مقام پر ٹھہرا رہا مثلاً آئیٹ یا یونٹ میں بارہ چودہ نیرے ہوا کرتے تھے آٹھ سے لے کر بارہ چودہ تک تو مجھے یاد ہے لیکن اونچ نیچ ہوتا رہا مگر وہ گرا نہیں آئے

میں یہ بوجھ اٹھایا ہوا ہے۔ اور کچھ بچیاں ہیں وہ بھی سکول کی عمر سے لے کر کالج کی عمر اور پھر گھر کے کام کاج کرنے والی خواتین اور سڑی و فاداری کے ساتھ بڑی ہمت کے ساتھ بڑی محنت کے ساتھ یہ تنظیم ذمہ داری سرانجام دے رہے ہیں۔ لیکن جو ملتا ہے وہ صرف یہ کہ فلاں نقص رہ گیا، فلاں نقص رہ گیا، فلاں نقص رہ گیا، فلاں نقص رہ گیا۔ اس کا بھی کوئی حرج نہیں اس میں بعض دفعہ صحیح طور پر منوجہ کیا جاتا ہے لیکن یہ کوئی نہیں بتاتا کہ تم نقص دور کر کے نہیں دیکھتے ہیں کہ ایسے نقص دور کیا جاتا ہے، وہ آوازیں دے رہا ہوں ہیں اور ابھی تک اس کا کوئی جواب نہیں آ رہا۔

ناسمجیں یا کی جماعت اللہ کے فضل سے بہت ہی بڑی صلاحیتوں کی مالک ہے۔ ہر طبقہ فکر کی نمائندگی اس میں ہے اور جماعت سے لوگ گہرا اخلاص رکھتے ہیں۔

تو جماعت کو میں منوجہ کرتا ہوں کہ زیادہ سنجیدگی سے ہر ملک کے صدر مقام میں ایسی ٹیمیں بنانی چاہئیں اور الگ الگ محکمہ بنایا جائے، شعبہ اشاعت کے تابع یا جو بھی شعبہ اس کے قریب تر ہو اس کے تابع بنایا جائے اور ان کا امیر نگرانی کرے اور ان سے پروگرام بنا کر دیکھے کہ واقعہ کام آگے بڑھ رہا ہے کہ نہیں۔ اب اس پروگرام کے نہ ہونے کی وجہ سے جو جنوری میں ہمارا مینا پروگرام چلنا تھا وہ کم سے کم ایک ہفتہ اس میں تاخیر کرنی پڑی ہے کیونکہ جس قسم کے تعاون کی ضرورت تھی وہ ابھی حاصل نہیں ہو سکا۔ میں جانتا ہوں اس میں بہت سی دقتیں ہیں۔ یہ میں جانتا ہوں کہ یہ اخلاص کا کمی کی وجہ سے نہیں ہے بلکہ بہت سی باتوں میں لاعلمی کی وجہ سے ہے۔ اول تو توقعات بہت اونچی کر دی جاتی ہیں حالانکہ بار بار کہہ چکا ہوں کہ معیار اونچا کرنے کی کوشش اچھی بات ہے لیکن ہونا نہ ہونے سے بہر حال بہتر ہے۔ اس لئے ہاتھ توڑ کے بیٹھ جائیں اور یہ کہ ہمارے پاس اعلیٰ مشینیں نہیں ہیں، ہم نے ابھی تک ٹریننگ حاصل نہیں کی، ہمارے پاس اچھے لکھنے والے نہیں ہیں اور وہ قیمتی سامان نہیں ہے جن کے ساتھ ٹیلی ویژن کے پروگرام سمجھتے ہیں یہ باتیں درست نہیں ہیں سوچیں ہوا غلط ہیں۔ جو توفیق ہے اس کے مطابق کچھ بنائیں اور بتائیں کہ اس میں سے ہم پھر یہاں آجین کو نئے پروگرام بنا سکتے ہوں۔ لیکن جو پروگرام جرمنی میں بننے ہیں یا ناروے میں بننے ہیں یا جاپان میں بننے ہیں یا پاکستان کے مختلف حصوں میں یا ہندوستان یا افریقہ میں وہ تو وہیں بن سکتے ہیں یہاں تو نہیں بن سکتے اور وجہ اس کی یہ ہے میں جانتا ہوں مثلاً ہمیں جو مرکزی تعلیمی پروگرام ہے وہ تو بہر حال جاری رکھنے ہونگے اس کا بڑا بوجھ ہمیں رہے گا کیونکہ مجبوری یہ ہے کہ مجھے اپنی نگرانی میں وہ کرنے پڑیں گے اور جب تک وہ ایک مکمل کورس کی شکل اختیار نہ کر چکے ہوں اس وقت تک ان کا لازماً یہاں میری نگرانی میں بننا اور جاری رہنا ایسا امر ہے کہ ہم نظر انداز نہیں کر سکتے۔ لیکن ان کے علاوہ جو پروگرام ہیں ان میں بہت سے ایسے ہیں جو یہاں بن ہی نہیں سکتے نہ ہمارے پاس ذرائع ہیں نہ ملکی حالات ایسے ہیں۔ اب جو جرمن زبان کے پروگرام ہیں وہ جرمنی میں ہی بنیں گے۔ جو فرانسیسی یا سپینش یا نارویجی پروگرام ہیں وہ وہیں بن سکتے ہیں، اس لئے ہم چاہیں بھی تو وہ بوجھ نہیں اٹھا سکتے۔ اس کے علاوہ ملکی حالات ہیں۔ میں اب مثالیں دیتا

ہمارا خدا مجبور اور بے کس نہیں ہے اور وہ بہتر جانتا ہے کہ کیوں اور کب تک ان لوگوں کو اس طرح چھٹی ملے گی۔ چھٹی اس قسم کی تو نہیں ہے جیسے عام طور پر یہ خیال کیا جاتا ہے کہ قاتل مہرم پوری طرح اپنے جرم کی پاداش سے الگ رہیں اور ان پر کوئی سزا وارد نہ ہو۔ چونکہ قومی جرم ہے اس لئے قومی سزا تو ہمارے سامنے اتر رہی ہے آسمان سے اور زمین بھی ابل رہی ہے لیکن بیشتر اس کے کہ وہ وقت آئے جبکہ نوح کی قوم کا سزا کا طرح آسمان سے بھی سزائیں برسی تھیں اور زمین سے بھی اس زور اور شدت کے ساتھ چھوٹی تھیں کہ ساری قوم ان سزاؤں میں غرق ہو گئی تھی۔ میں ساری قوم سے اپیل کرتا ہوں کہ ان حالات کو سمجھیں اور غور کریں۔ جو بد بخت قاتل اور ان کے سرخند ہیں ان کو پکڑیں اور حکومت کو یہ واضح طور پر ان سب کو بتا دینا چاہیے کہ آج کے بعد ہم اس خباثت کو برداشت نہیں کریں گے۔ اگر حکومت ایسا کرے اور اپنے کارندوں ہی کو یہ پیغام دے دے تو ناممکن ہے کہ اگلا قتل ہو سکے۔ کیونکہ سارے لوگ نظر میں ہیں اور پتہ ہے سب کو کون لوگ ہیں اس لئے پھر کیڑے سے بچ نہیں سکتے۔ تو اتنی بات میں غرض کروں گا۔ جہاں تک شہید کا تعلق ہے اس کے خاندان کا تعلق ہے میں نے پہلے بھی بار بار عرض کیا ہے کہ یہ عظیم سعادتیں ہیں جن کے ساتھ کانٹے بھی لگتے ہوتے ہیں۔ کانٹوں کے دکھ تو کچھ عرصے بعد مندمل ہو کر ختم ہو جائیں گے یعنی زخم مندمل ہوں گے تو وہ دکھ دور ہو جائیں گے لیکن یہ سعادتیں ہمیشہ ہمیش کی سعادتیں ہیں اور سندھ پر بھی احمدیت کے حق میں یہ رحمتوں کی بارشیں بن کر برسیں گی اور ساری دنیا میں بھی جماعت ان سے استفادہ کرے گی تو شہادت کا مضمون بڑا ہی مشکل مضمون ہے جس کا بیان کرنا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا جو عظیم حوصلہ تھا وہی علاج ہے مگر وہ حوصلہ سب کو نصیب نہیں ہوتا اس لئے دعا کرنی چاہیے کہ اللہ ہمیں اس حوصلے سے ملتا چلا کچھ حوصلہ عطا کرے تاکہ جانتے ہوئے کہ خدا کی تقدیر کے تابع ہو رہا ہے اور اس کے پس پردہ بہت عظیم رحمتیں چھپی ہوئی ہیں جن کو بار بار ہم دیکھ بھی چکے ہیں پھر بھی ہمیں جب کانٹے چبھتے ہیں تو بعض دفعہ حوصلہ جواب دینے لگتا ہے تو دعا مانگنی چاہیے کہ اللہ جماعت کے حوصلے کو بھی وسعت فرمائے اور جماعت کے صبر کو استقامت بخشنے۔

اب ٹیلی ویژن کے متعلق جو میں نے آپ سے گزارش کی تھی اس کے متعلق کچھ نوٹس میں نے آنے سے پہلے چند منٹ میں لکھے تھے تاکہ کوئی بات رہ نہ جائے مگر ڈر ہے کہ رہ جائے گی کیونکہ بہت سا وقت تو ہمیدی باتوں میں خرچ ہو چکا ہے۔ پہلی بات تو یہ ہے کہ عالمی طور پر جو توقعات تھیں جو جماعتیں بڑے بڑے ملک خصوصیت سے پروگرام بنانے میں مدد کریں گے وہ ابھی تک توقعات پوری نہیں ہوئیں یہاں تک کہ پاکستان میں مرکز کو بھی میں نے واضح ہدایات دی تھیں کہ تم توقع رکھتے ہیں مگر جو پاکستان میں بارہ گھنٹے کا پروگرام ہے اس میں آپ ان خطوط پر کام کر کے چند گھنٹے کا بوجھ تو اٹھائیں جب کہ آپ کے پاس مستقل محلے موجود ہیں ہر قسم کی سہولتیں موجود ہیں لیکن پتہ نہیں کیا وجہ ہے کہ غلام طور پر تو اللہ کے فضل سے وہ بڑی مستعدی سے لیکر کہتے ہیں مگر اس معاملے میں بہت غفلت دکھائی ہے اور ابھی تک روزمرہ کے ایک گھنٹے کا پروگرام بھی ان کی طرف سے نہیں آسکا۔ ہفتے میں بھی ایک گھنٹے کا آجائے تو تم غنیمت سمجھتے ہیں اور یہ سارا بوجھ جو سے یہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہاں کے جسواں برادران نے ایک حصے کا بوجھ اٹھایا ہوا ہے اور باقی ہمارے پاکستان کے خاص طور پر لندن کے مخلص نوجوان جو یا طالب علم ہیں یا اپنا کوئی کام کر رہے ہیں انہوں نے رفیق حیات صاحب کی قیادت

ہوں آپ کو۔ کہ سب سے پہلے ملک کے متعلق پروگرام ہیں ملک کا آغاز کیسے ہوا۔ کیسے وہ ملک بنا، کب تک اس کی تاریخ متمدن ہے، قدرتی وسائل کیا ہیں، وہاں کی آبادی کیسی ہے یا کتنی ہے اور طرز بود و باش کیا ہے۔ طبعی عادات اور مزاج اور روایتی طور پر قوم کے کیا انداز ہیں یہ ایک پروگرام کی کڑی ہے جو ہر ملک میں بن سکتی ہے اور اس کو اس طرح نہیں بنانا کہ ایک تقریر شروع ہو جائے۔ بہت سے پروگرام بنانے کے لئے کہا تو باقاعدہ میزبانی لگیں، اس کے اوپر کڑیاں بچھا یا کچھ ٹوپیاں پہن کے سارے آگے پھر وہاں باقاعدہ جلسے کی شکل بنی اور اعلانات ہوئے۔ یہ پروگرام نہیں ہیں جو یہاں چلیں گے۔ جب جلسہ ہو رہا ہوگا تو وہی ہوگا جیسے ہو رہا ہے اس میں تبدیلی کی ضرورت نہیں۔ جیسے ہو رہا ہے ویسے ہی ہوگا لیکن جلسوں کا تو کہا ہی نہیں گیا، کافی جلسے ہو چکے ہیں اور ہوتے رہیں گے۔ انشاء اللہ۔ جب ہم جلسہ دیکھنا چاہتے ہیں تو جلسہ دیکھتے ہیں۔ جب شروع کا پروگرام دیکھیں اور وہاں جلسہ شروع ہو جائے یا مشاعرہ دیکھ رہے ہیں تو وہاں جلسہ شروع ہو جائے تو طبیعت اس سے گھبراتی ہے۔ تو جلسوں کے حوصلے بھی ہیں دلچسپیاں بھی ہیں جماعت میں لیکن ہر چیز کا جلسہ ہی بنا دیں یہ تو ہو سکتا ہے کھانے والی بات ہو جائے گی وہاں مرغا پکے یا دال یا گو بھی مزہ سب کا ایک ہی ہوتا تھا۔

تو شروع کی بات میں کر رہا ہوں، مزے بدلیں اور جس قسم کا پروگرام ہے ویسی ہی اس میں صورت پیدا کریں اب ملک کے پروگرام ہیں اس میں مختلف محالک کے نظارے دکھائیں مختلف لوگوں کو ان کے انٹرویو لینے چاہئیں۔ ایک شخص ہے جو عمومی تقریر کرتا ہے پس منظر سے مثلاً ایک ملک کا عمومی تعارف کرتا ہے کہ فلاں زمانے میں اس ملک کا آغاز ہوا اس طرح اس میں تبدیلیاں پیدا ہوئیں ایسی ایسی قومیں حمد آور ہوئیں اور ان کے نتائج کیا نکلے یہ ایک پروگرام کی کڑی ہے جو بہت دلچسپ ہے۔ اب اس تفصیل تو وقت چونکہ کم ہے نہیں بیان کر سکتا لیکن ذہن میں میرے اس کو بڑھا کر پھیلا کر اور مختلف شکلیں دینے کا پروگرام موجود ہے۔

پھر دوسرا پہلو ہے جغرافیائی۔ قوم کا اس کا جغرافیہ کیا ہے۔ جغرافیہ میں مختلف خوبصورت جو نظارے ہیں جمیلیں ہیں، دریا ہیں، وہ سارے آئیں گے اور اس کے علاوہ معدنیات ہیں اور پھر جغرافیہ یہ یہ گفتگو بھی آسکتی ہے جو تاریخی جغرافیہ سے تعلق رکھتی ہے کہ اس کا جغرافیہ بدلتا رہا ہے کسی زمانے میں اس کا جغرافیہ یہ تھا آج اس کا یہ جغرافیہ ہے۔ محدود درجہ تبدیل ہوا ہے تو کیوں ہوا ہے۔ اور پھر قومیں کون کون سی آباد ہیں۔ ان قوموں کی تاریخ کیا ہے۔ ان کا مزاج، ان کے بولنے کی طرز، ان کی گفتگو کیا صرف تلفظ کا اختلاف رکھتی ہے یا زبانوں کا بھی اختلاف۔ مثلاً انگلستان کے حوالے سے آئر لینڈ کا ایک تعارف ہے۔ آئرش قوم کا تعارف ہے وہ یو۔ کے۔ کے اندر داخل کر کے جو شمالی آئر لینڈ ہے اس کو بیان کیا جاسکتا ہے۔ تو دہلیز ہے، سکاٹ لینڈ ہے، پھر ان کی روایات۔ یہ درست ہے کہ آپ گانے اور نغمے وغیرہ اور میوزک وغیرہ کے قائل نہیں مگر وہ جو خاص وقت رات کو مارچ پر پڑ کر نے ہیں، شام کو قلعہ میں اور وہ خاص قسم کی ان کی سکریٹس ہوتی ہیں یہی ہولی جو مرد بھی پہنتے ہیں تو وہ سکاٹس پکچر ہے اس کے اوپر سے ایک سرسری نظر ڈال کر لوگوں کو بتانا کہ یہ ہوتا ہے قطعاً اس میں کوئی مضائقہ نہیں۔ سارا دن دوسرے پروگرام آپ دیکھتے رہتے ہیں وہ کیا کیا دیکھتے رہتے ہیں وہاں۔ ہم ویسے تو نہیں بن سکتے مگر جو ایک عمومی حالت ہے جو بد اخلاقی کا مظہر نہیں بلکہ روایات سے تعلق رکھتی ہے اس پر اچھٹی ہوئی نظر ڈال لینا کوئی گناہ

(سلسلہ ملاحظہ فرمائیں اگلے صفحہ پر)

تو اس پہلو سے ملک کی تاریخ کو مختلف طور پر پیش کرنا ملک کے تاریخی ہیرو ہیں۔ ان کی باتیں HEROES جو کہ انگریزی میں کہتے ہیں ہم اردو میں ہیرو کہتے ہیں ان کو۔ ہیرو ہیں کہیں وہ شاعر ہیں کہیں ٹیکسپیر کی باتیں ہوں گی کہیں شیر و وڈ فارسٹ میں چلے جائیں گے آپ اور وہ رابن ہڈ اور پھر جان جو اس کا مسخرہ اس کے ساتھ چلتا ہے وغیرہ۔ اب اس میں بعض دفعہ جو فلمیں ہیں ایسی ان میں سے چند لمحے کے سین اٹھانے کی قانون اجازت دیتا ہے اور وہ اٹھائی جاسکتی ہیں وہاں سے۔ تو نئی فلم تو نہیں بنانی۔ مگر جب رابن ہڈ (ROBIN Hood) کی بابت کریں گے تو وہاں شیر و وڈ فارسٹ کا نظارہ تو دکھائیں اور پھر وہ دکھادیں اتنے اتنے اقتباس جتنے قانون دکھانے کی اجازت دیتا ہے کہ یہ ہونا تھا رابن ہڈان کا۔ اس طرح تیر اندازی ہوا کرتی تھی اور پھر دوسرے FOLK - LORE ہیں مختلف ملکوں کے مختلف ہیں امریکہ میں ڈیوی کروکیٹ کی باتیں ہوتی ہیں اسی طرح سوٹزر لینڈ کے ہیرو ہیں جہاں کے اوپر بڑی کتابیں لکھی گئی ہیں۔ بیورو ولف ہے ناروے کا۔ اس کے متعلق بھی کئی پروگرام فلماٹے جاچکے ہیں۔ تو ملکی ہیرو کی بھی باتیں کریں اور اس میں سیاسی ہیرو عامۃ الناس کا ہیرو، اس کا کردار کیا تھا۔ اس پر کیسے کیسے گانے بنائے گئے۔ قوم کے اوپر کس طرح وہ اثر انداز ہوا۔ اور پھر سیاسی ہیرو ہیں، فوجی ہیرو ہیں جنہوں نے عظیم الشان کارنامے سر انجام دیئے ہیں تو انگلستان کی تاریخ میں یہ آپ غور کریں تو بے شمار پروگرام ہر جگہ آپ کو دکھائی دینگے جن کو آپ لے سکتے ہیں بیان کر سکتے ہیں اور ساتھ تصویریں بھی دکھا سکتے ہیں اگرچہ کھڑی تصویریں ہوں ہمارے پروگراموں کا حیات گروپ ہے مثلاً اس میں بعض ایسے پروگرام بنانے والے جنہوں نے اپنی ذہانت سے کھڑی تصویروں سے تصویر بنانی ہے لیکن کچھ دیر تک انسان کو پتہ نہیں چلتا کہ یہ تصویر ہے اور کھڑی ہے مثلاً وہ تصویر کے ایک حصے سے شروع کیا اور کیمرے کو حرکت دی ہے۔ اور لگتا ہے وہ ساری تصویر حرکت کر رہی ہے اور تصویر سے کچھ بچنا اگرچہ تصویر کھینچنے والا فن جانتا ہو تو یہ فنوع ضرور پیدا کرتا ہے۔ باقی پروگرام مووی ہوں مگر تصویر دکھانے کے لئے آپ کے پاس یہ تو ممکن نہیں کہ ہر جگہ پہنچ سکیں۔ جب میں ناروے میں ایک موقع پر ایک چوٹی فیری میں سفر کر رہا تھا تو ایک کھنڈہ میں نے اپنے عام کیمرے سے اس پر تجربے کیے اور وہ جو فیری میں اس علاقے کی تصویروں کے رسالے پڑھے ہوئے تھے ان کو اپنی بچی کو پکڑا کہ تم یہاں رکھو اور میں تصویر کھینچ کے دیکھنا چاہتا ہوں کہ اس سے کوئی VIDEO EFFECT پیدا ہو سکتا ہے کہ نہیں تو جب وہ دیکھی تو میں حیران رہ گیا دیکھ کے مجھے پتہ تھا اس لئے میں جانتا تھا ورنہ بعض دفعہ تو لگتا ہی نہیں تھا کہ یہ تصویر سے تصویر اتاری ہوئی ہے تو آپ استعمال کریں ذہن کو۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کے ذہن کو بڑی صلاحیتیں عطا کی ہوئی ہیں اس دنیا کے اور EXPLORE کریں جو خدا نے آپ کے ہر ایک کے ذہن میں رکھی ہوئی ہے تو بہت سے مسائل حل ہو جائیں گے۔

اب ہندوستان کو اگر اپنی فلمیں بنانی ہوں تو ہمالیہ کو پیش کرنا پڑے گا۔ ہمالیہ کے ذکر کے بغیر تو ہندوستان کے تو کوئی معنی نہیں ہیں جب آپ پاکستان جائیں گے تو وہاں 2. کی چوٹیاں ہیں دوسرے ایسے پہاڑ یا علاقے ہیں درہ خیبر سے ان کی تصویریں کھینچی ہوں گی کچھ تصویریں تو آپ کھینچ سکتے ہیں آسانی سے کچھ آپ ایسی یونینز (UNIONS) سے لے سکتے ہیں جو پانی کنک کے طور پر گئیں اور ان کے اچھے معیار کی فوٹو گرافی انہوں نے کی ہوئی ہے وہ تعاون کرتے ہیں ایسے لوگ۔ اور پھر کچھ تصویریں بڑے بڑے اچھے کمپنیوں کے کیلنڈر شائع ہوتے ہیں ان سے آپ لے سکتے ہیں مگر پروگرام آپ نے تصویریں بنانا ہے صرف تقریری نہیں بنانا، یہ میں سمجھا رہا ہوں اور پھر تاریخ کو ان مقامات کے حوالے سے بیان کرنا۔ اگر آپ انلی میں کام کر رہے ہیں تو انلی میں وہ غاریں دکھانی ہوں گی جن میں عیسائی کسی زمانے میں پناہ لیا کرتے تھے یعنی وہ عیسائی جو موحدین تھے اور محض توحید سے چمٹ رہنے کے نتیجے میں ان کو سزا ملی ہے۔ اس پہلو سے جو آج پاکستان میں جماعت احمدیہ پورہ رہا ہے یہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کی ایک اور دلیل ہے توحید ہی کی وجہ سے سب دکھ پیل لالا الہ الا اللہ کا کلمہ ہے جو احمدی کی زبان سے ان کو تکلیف دیتا ہے اور اس پر یہ طرح طرح کی سزائیں دیتے اور طرح طرح کے جتن کرتے ہیں کہ کسی طرح احمدی اس کلمے سے اپنا تعلق توڑ لیں تو اس قسم کے پروگرام جب ہوں گے تو پھر وہ بھی دکھانے ہوں گے۔

اب پاکستان کی بات ہوئی ہے تو شہداء کے علاقہ کے گاؤں دکھانے چاہئیں۔ ان کا رہن سہن ان کا غربانہ طریق، لوگوں سے ان کے متعلق انٹرویو کیے لوگ تھے یہ،

کیا کبھی کسی کو دکھ دیا، کیا تکلیف پہنچاتے رہے ان کے قتل کے متعلق تمہارا کیا نظریہ ہے تو غروں کے انٹرویو لئے جائیں اور ایک سفر کا معمولی خرچ ہے اس میں بہت اچھی فلم تیار ہو سکتی ہے۔

پھر اس کے علاوہ جو تعلیمی کوائف ملکوں کے اور ان کے معیار تعلیم، اخلاق، کھیل، زراعت زراعت کے طریق اور قومی کہانیاں یعنی دیو مالائیں جو ہیں وہاں کی وہ کیا کیا ہیں ان میں کسی اچھے لکھنے والے نے کوئی کتاب لکھی ہو جو شہرت پکڑ سکی ہو اور وہ کہانیاں سب دنیا میں رائج ہیں۔ مثلاً جس طرح عرب دنیا سے "علی بابا چالیس چور" کی کہانی اتنی مقبول ہوئی کہ دنیا کی ہر زبان میں ہر قوم سے متعارف ہو چکی ہے اسی طرح الف لیلہ کی ایک وہ لازوال کہانی ہے جس نے تمام دنیا میں گھر کر لیا ہے تو ایسی کہانیاں جو دیو مالائی ہوں یا جیسی بھی ہوں مگر لکھنے والے نے ایک غیر معمولی ذہانت کا اظہار کیا ہے جس نے تمام دنیا کے ذوق کو اپیل کی ہے اور عالمی طور پر ان کا اعتراف ہو گیا ہے ایسے ہر ملک میں لکھنے والے بھی ہوتے ہیں۔ اب برنگال جائیں گے تو نیگور کے ادبی ذکر کے بغیر برنگال کی بات پوری نہیں ہو سکتی۔

پھر قربانی کے لحاظ سے جماعت احمدیہ کے دائرے میں خاندانوں نے جو قربانیاں دی ہیں احمدیت وہاں کب آئی اور ملکوں کے لحاظ سے اگر عیسائیت ہے تو عیسائیت وہاں کب آئی تھی کس ذریعے سے آئی تھی۔ اب اہل یورپ اگر اس تاریخ کا کھوج نکالیں تو خود ان میں سے بھی اکثر دلچسپ ہو گا کہ اکثر صورتوں میں تلوار کے ساتھ آئی ہے اور عیسائیت کے ساتھ جبر کی تاریخ ایسی باندھی گئی ہے کہ غیروں ہی کے معاملے میں نہیں خود اپنے معاملے میں عیسائیت نے اتنے جبر و وار کھے ہیں اور اتنے مظالم کئے ہیں کہ انکو تاریخ کے صفحوں میں دبائے بیٹھے ہیں اور اسلام پر حملے کرتے ہیں تو حملے کی تبت سے نہیں۔ حقائق کے طور پر ان لوگوں کو سمجھانے کے لئے کہ "چھاج بولے تو بولے چھلنی کیا بولے" تمہیں کیا حق ہے اسلام پر حملہ کرنے کا جب کہ تمہارا اپنا یہ حال ہے مذہبی دیوانوں کا قصور ہوتا ہے مذہب کا نہیں ہو کرتا۔ ہم عیسائیت کو تو مٹھوں نہیں کرتے کہ عیسائیت نے یہ تعلیم دی تھی جن ظالموں نے عیسائیت کا حلیہ بگاڑا ان پر افسوس کرتے ہیں تو تمہیں کیا حق ہے کہ ان ظالموں کو جو تمہارے ہاں بھی بہت کثرت سے پیدا ہوئے جب وہ اسی جیلے میں اسلام میں سر اٹھاتے ہیں تو ان کی ذمہ داری اسلام پر ڈال دیتے ہو۔ جو منہ کالا انہوں نے اپنا کیا ہے ان کی سیاہی اسلام کے منہ پر پھرنے لگ جاتے ہو۔ اب یہ اس کو مستقل مضمون تو نہیں بنایا جاسکتا لیکن جہاں جہاں یہ جھلکیاں نظر آئیں وہاں اس سے ملتا جلتا تبصرہ آسکتا ہے اور اچھے طریق پر آسکتا ہے تاکہ کوئی یہ نہ سمجھے غلطی سے کہ ہم ان کے داغ کھول رہے ہیں بلکہ ایک چلتی ہوئی تاریخ کا حصہ ہے اس سے سبق لے رہے ہیں

پھر قرآن کریم نے بار بار ان جگہوں کا ذکر فرمایا ہے جو قوموں کے لئے عبرت کا نشان ہیں ان عبرت کی جگہوں کی تلاش اور ان سے تعلق والے واقعات کو اجاگر کرنا اور ہر قوم میں ایسی عبرت گاہیں موجود ہیں جہاں کوئی قوم کسی عروج کے بعد زوال پہنچی ہے اور اس کے پیچھے کوئی ایسی داستان ضرور ہے جس میں اس نے خدا تعالیٰ کی توحید سے منہ موڑا ہے اور شرک میں مبتلا ہوئی ہے اور پھر اس پر یہ منہ موڑا ہوتی ہے قرآن کریم نے اس مضمون کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ "سیروا فی الارض دنیا میں سیر کرو اور دیکھو مکذبین کی اور ان لوگوں کی کیسی عاقبت تھی اور ساتھ فرمایا "کان اکثر ہم مشرکین یا الفاظ شائد مختلف ہوں لیکن ان میں سے اکثر مشرک تھے۔ یہ مضمون کے لحاظ سے بعینہ ہی بیان فرمایا ہے تو یہ معلوم ہو گا کہ دنیا کی تاریخ میں اکثر جگہ جہاں بھی آپ کو عبرت گاہیں دکھائی دیں گی اس سے پیچھے ایک شرک کی تاریخ ہوگی اور وہ لوگ جو دفن ہوئے ہیں وہ ضرور مشرک ہوں گے۔

پس یومیانی ہو پوپے ہو یا جو بھی آپ اس کو پس یاد دوسرے ایسے عبرت کے مقام جہاں بڑی قومیں اپنے عروج کے بعد زریز میں دفن ہو گئیں ان کی تاریخ جب یہ نکالتے ہیں تو شرک کے نشانات وہاں ملتے ہیں۔ اب لاڑکانہ ہی میں جو پرانی تہذیب دفن ہے موہنجوداد یعنی موت کی ڈھیری یا موت کا ٹیلہ۔ وہاں سے بھی شرک کے آثار نکل رہے ہیں اور ان آثار کو دیکھ کر یہ مغربی محققین یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ اس زمانے میں شرک ہی شرک تھا اور تھا ہی کچھ نہیں حالانکہ یہ اس وقت ہلاک ہونے والی قومیں ہیں جب وہ بڑے لیے سفر طے کر کے اپنے تمدن کے عروج کو جا پہنچی تھیں اور اس وقت ہواجب وہ مشرک ہو چکی تھیں ان کا آغاز اور انجام اس وقت ہواجب وہ مشرک ہو چکی تھیں۔ تو وہاں سے پھر شرک کے ہی دے ہوئے آثار ملتے تھے اور کیا تھا اور قرآن ایک ہی کتاب ہے جس نے اس طرف انکی اٹھائی ہے کہ تم ان کا نفع کرو، ان کی

تحقیق کرو، ان کا تتبع کرو اور تم یہ دیکھ کر خود یہ معلوم کر لو گے کہ یہ مشرک لوگ تھے بن کو خدا نے اچانک ذبح کیا ہے۔ اور صفحہ ہستی سے مٹ گیا ہے تو ان مشرکین کے انجام کی تاریخ بھی ملکوں میں جگہ جگہ پھیلی پڑی ہے تو اس حوالے سے ان کے متعلق ان کے تاریخی پس منظر بتانا مثلاً مایا قوم ہے تو وہ کون تھی کتنا لمبا عرصہ عروج کا ہوا پھر کیوں آنا فنا ہوا۔ مثلاً دی گئی۔ ان کے محل ابھی تک اسی طرح کھڑے ہیں۔

ساؤتھ افریقہ میں وہ جو مایا قوم نے ایک لمبا عرصہ حکومت کی ہے اب وہ لاگ موجود ہیں لیکن ان کی سطوت جاتی رہی، ان کی شان و شوکت ہاتھ سے نکل گئی اور یہ عہد آج تک نہیں حل ہو سکا کسی سے کہ ان پر کیا بتانا توٹی تھی۔ ہوا کیا تھا ان کے ساتھ۔ ایک شہر دریافت ہوا ہے جو بہت خوبصورت علاقے میں بہاڑی علاقوں میں بڑے بڑے درخت اور جنگل ہیں ان کے اندر گھرا ہوا آج تک یعنی چند سالوں تک انسانی نظر سے اوچھل رہا تھا اور سیلی کا پٹر کے ذریعہ گزرتے ہوئے کسی کی وہاں نظر پڑی تو پھر تو یہ یاد آئی پھر وہاں کھوج لگانے والے بھی گئے بڑی مشکل سے وہاں پہنچے تو یوں لگتا ہے جیسے پورا آباد شہر چھوڑ کر کوئی قوم کہیں جا کے سو گئی ہے۔ کوئی وہاں لڑائی کے آثار نہیں ہیں کسی طوفان کے آثار نہیں ہیں، ہنستا کھینتا، رستا پاشا پاشا لوگ لگتا ہے کہ جیسے جادو ہو گیا ہو وہ خالی ہو گیا تو عورت کے ہر جگہ مختلف سامان موجود ہیں جن جگہوں میں ہیں وہاں سے تصویریں لی جا سکتی ہیں اور اگر وہاں رسائی نہ ہو تو اس کے متعلق بہت سی کتابیں موجود ہیں، رسالے موجود ہیں، تصاویر موجود ہیں۔ ان علاقوں کے لوگ اپنے لئے وہ مضمون چن سکتے ہیں اور ان کو دکھا کر دیدہ زیب پروگرام بنا سکتے ہیں جو تقریر نہیں ہوگی بلکہ ایک فلمی پروگرام ہوگا جو ویڈیو کے شایان شان ہو۔

ایسے بہت سے پروگراموں کی ضرورت ہے۔ وہاں کے کہیں ہیں ان کہیوں کی تصویریں وہاں کی کہادیں ڈالنے کے طریقہ، یہ بچوں کے لئے بھی تو عین سیشن پروگرام بنانے ہوں گے۔ پرندے، جانور، شکاری۔

MIGRATORY BIRDS جو سفری پرندے ہیں ایک جگہ سے دوسرے جگہ جاتے ہیں۔ کون سے ایسے محرکات ہیں یا موجودات ہیں جو ان کو سفر کرنے پر مجبور کرتے ہیں اور ان کے سفر کرنے کے طریقے کیا ہیں۔ وہاں کے کیرے کوڑے ان کے متعلق نئی معلومات کے مطابق جو تحقیق ہوئی ہے ان کے رستے سہنے کے طریقہ وہاں کی ہر چیز ایک دلچسپی کا موجب ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ کی تخلیق کے اور جہاں بھی نظر ڈالیں گے آپ جس جگہ بھی دیکھیں گے غور کر کے دیکھیں سہی آپ بے اختیار دل سے "تبارک اللہ احسن الخالقین" کی آواز اٹھتی ہے اور اگر یہ حوالہ دیا جائے تو وہی پروگرام جو اظہار مغربی اور سیکولر میں وہ اچانک مذہبی پروگرام بن جاتے ہیں۔ تو ان پروگراموں کو بعض دفعہ ان لوگوں سے مانگتے سے بھی مل جاتے ہیں۔ میں نے ایم۔ ٹی۔ اے۔ کو اس کام پر لگایا ہوا ہے، خط و کتابت کر رہے ہیں بہت سی جگہ تصویریں انہوں نے دی ہیں کہ ٹھیک ہے آپ لے لیں۔ بعض جگہ ہم نے ان سے اجازت مانگی کہ آپ نے کہیں کوئی زیادہ تنگ دکھایا ہے ہم برداشت نہیں کر سکتے ایم۔ ٹی۔ اے۔ میں تو بہر حال مناسب نہیں ہے تو انہوں نے یہ بھی اجازت دے دی ہے کہ اس جگہ کو کاٹ لو لیکن ہمارا نام بتانا ہوگا کہ یہ فلاں نے بنائی تھی اور اجازت دی تھی تو آپ بھی مختلف علاقوں میں کوشش کر سکتے ہیں۔

اب جرمن تہذیب، جرمن تمدن اس کی تاریخ، اس کی ترقی، نثر، جغرافیائی تبدیلیاں، عادات، مزاج، شمال جنوب کا فرق قوموں کے اعتبار سے خواہ ایک قوم ہوں ان کے علاقائی روایات کے لحاظ سے ان کے مزاج بدل جاتے ہیں۔ جرمنی میں خصوصیت سے یہ بات قابل غور ہے۔ تو ان سب پروگراموں میں آپ اگر دلچسپی لیں تو کچھ وقت ضرور لگے گا میں صبر سے چند مہینے اور بھی انتظار کروں گا لیکن توقع رکھتا ہوں کہ جب یہ آئے شروع ہو جائیں تو پھر اس کثرت سے آئیں گے کہ ہمارے ہاں یہ جو شکایت پیدا ہو رہی ہے کہ ایک ہی طرح کی باتیں ہورہی ہیں اس کا ازالہ ہو جائے گا۔

بنیادی پروگرام تو بہر حال تعلیم و تربیت کا ہے۔ دلچسپی کے پروگرام بھی

ہوں گے وہ بھی تعلیم و تربیت ہی کے ہوں گے لیکن اگر وہ نہ بھی ہوں تو جس طرح اب چھ گھنٹے یا سات گھنٹے سکول میں جا کے بیٹھتے ہیں وہاں دلچسپی کی خاطر تو نہیں جانتے علم حاصل کرنے کے لئے جاتے ہیں۔ تو اس سیشن ویشن کے سامنے بعض نازک مزاج جلدی بول رہے ہیں ان کو مخاطب کر کے میں کہہ رہا ہوں کہ ان کو اپنی تربیت کرنی چاہئے۔ یہ انتہائی ضروری دینی تربیت کے پروگرام ہیں، علمی تربیت کے پروگرام ہیں اور آپ کے دماغ کو روشن کریں گے، آپ کے دماغ کو نئی وسعتیں دیں گے ان پروگراموں کا ذوق اگر نہیں ہے تو پیدا کریں اور کوشش سے پیدا کریں۔ اپنے بچوں میں ان کا ذوق پیدا کریں ورنہ آج کل جو ذوق ہے ہم اس کی پیروی نہیں کر سکتے وہ جاہل بنانے والے پروگرام ہیں بچوں کا ذوق اب اس طرف منتقل ہو رہا ہے سارے مغرب میں کہ فرضی آدمی سپر مین ہے کوئی، سپر ہیٹ بنی ہوئی ہے کوئی، سپر ہیٹ بن گیا ہے۔ کوئی کڑا سپر ہے کوئی، چکا ڈر سپر ہے اور فرضی کہانیاں ایسا پاگل کر رہی ہیں بچوں کو کہ جو عین ہی نہیں رہی ان کو۔ دماغوں کے دائرے ہی مختلف ہو گئے ہیں انسانی دائرے سے ہرٹ کر ایسی جگہ وہ دائرے ممتد ہو رہے ہیں جہاں حقیقت کا وجود ہی کوئی نہیں ہے اور اس پر یہاں کے اہل دانش بھی فکر کا اظہار کر رہے ہیں۔ وہ کہتے ہیں ہمارا تعلیمی معیار گرنے کی بڑی وجہ ٹیلی ویشن ہے اور باتیں سوچ رہے ہو، خواہ غورہ نظام بدلنے کی باتیں کر رہے ہو۔ یہ ٹیلی ویشن کو ٹھیک کر دینے۔ ہمارے بچوں کو یہ ٹیلی ویشن کے پروگرام پاگل بنا رہے ہیں۔

پھر ایک محقق نے یہ جائزہ لیا اس نے کہا کہ پڑھنے کی عادت ہی نہیں بچوں میں رہی۔ اور وہ جو پڑھتے سے ان کو علم حاصل ہوتا ہے کتابوں کا شوق، کتابوں کے بغیر ان سونے کے یہ ایسی اچھی روایات تھیں ہماری یعنی انسان کی کہ جن کو ٹیلی ویشن نے آکے برباد کر دیا ہے۔ تو ٹیلی ویشن کے فائدے جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے ضرور ہیں اور ہم ان فائدوں کی حد تک رہیں گے انشاء اللہ اور پھر پورے فائدہ حاصل کریں گے لیکن جو نقصانات کے پہلو ہیں ان سے بچنا ضروری ہے اس لئے کسی کو نہ بھی دلچسپی پیدا ہو تو کوشش کر کے ان پروگراموں میں حصہ لے کچھ دیر کے بعد ضرور دلچسپی پیدا ہوگی کیونکہ علم علم ہی ہے یہ کوئی فرضی کہانی تو نہیں کہ آئی اور چلی گئی اور کچھ دیر کے لئے ایسا پیدا کر گئی۔ علم کا جو لطف ہے وہ دائمی ہو جاتا ہے۔ وہ اپنے سمجھ جوڑ میں چھوڑ کے جاتا ہے وہ زرخیز زمین ہوتی ہے۔ سیلاب آچھے تو نہیں لگتے لیکن جب سیلاب آتے ہیں تو اپنے پیچھے ایک دائمی اچھی زرخیز مٹی ضرور چھوڑ جاتے ہیں۔ تو سیلاب ہی سمجھ لیں اس کو لیکن یہ مٹی ضرور چھوڑے گا وہ زرخیز مٹی چھوڑے گا جہاں آپ کے خیالات یا کیرہ رنگ میں نشوونما پائیں گے جہاں آپ کے اندر نئی عظمتیں پیدا ہوں گی آپ کو نئی وسعتیں عطا ہوں گی۔

تو اللہ کرے ہمیں یہ ذمہ داریاں ادا کرنے کی توفیق ملے اور جماعت پوری طرح استفادہ کرے جہاں جہاں میں نے یہ باتیں کی ہیں کہ کوشش کرو یہ مراد نہیں ہے کہ نعوذ باللہ جماعت میں دلچسپی نہیں ہے۔ بکثرت دلچسپی ہے یہاں تک کہ چھوٹے بچوں کے متعلق مائیں کہتی ہیں کہ وہ ہمیں دوسرے پروگرام اب دیکھنے ہی نہیں دیتے اور ہمیں سمجھ نہیں آتی کہ ان کو پتہ تو کچھ لگ نہیں رہا ہوا کیا ہے لیکن لگتا ہے کہ وہ مسحور ہو گئے ہیں ایم۔ ٹی۔ اے۔ کے پروگراموں سے۔ ہر وقت یہی شور ہوتا ہے کہ ہم یہی پروگرام رکھیں گے۔ اس لئے جو میں نے ذکر کیا تھا اس لئے کہ کہیں شاید کے طور پر ایک آدھ خط یہ بھی مل جاتا ہے اور میں نے سوچا کہ بہت سارے اور بھی ہوں گے جو لکھنے میں شرم محسوس کرتے ہوں تو ان کی آواز کو بھی میں سب تک پہنچا دوں اور ان کو مطمئن کرنے کی بھی کوشش کروں۔ اللہ کرے کہ ہمارے پروگرام دن بدن بہتر ہوتے چلے جائیں اور نیا سال پچھلے سال سے بہت بہتر طلوع ہوا اور بہت بہتر حالت میں مغرب ہوا اور اس کی تکلیفیں بھی تھوڑی اور عارضی ہوں۔

بقیہ ص ۱۱ ایک اہم مکتوب

کو تہ بن لوگ یہ ہی خیال نہیں کرتے کہ جس حالت میں اشتہار ۲۲ فروری ۱۸۸۶ء میں یہ پیشگوئی شائع کی گئی تھی کہ بعض لڑکے کم عمری میں فوت ہوں گے تو کیا یہ ضرورت تھا کہ وہ پیشگوئی پوری ہوتی فی الحقیقت بشری خورد سالی موت نے ایک پیشگوئی کو پورا کیا جو اس کی موت سے تین سال پہلے کی گئی تھی سو دانا کے لئے زیادہ موت کا محل سے نہ اذکار اور حیرت کا۔ اسی جگہ یہ بھی یاد رکھنا چاہئے کہ خدا تعالیٰ نے پسر متوفی کے اپنے الہام میں کئی نام رکھے ان میں سے ایک بشر اور ایک عموائل اور ایک خدایہ ست و رحمت حق با ما ست اور ایک ید اللہ بجلال و جلال ہے اور اس کی تعریف میں ایک یہ الہام ہوا کہ جائتک النور و هو افضل منک یعنی کمالات استعدادیہ میں وہ تجھ سے افضل ہے اور چونکہ اس پسر متوفی کو اس آئے والے فرزند سے تفقات شدید تھے اور اس کے وجود کے لئے یہ بطور ارباب تھا اسی لئے الہامی عبارت میں جو ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کو اشتہار میں درج تھی ان دونوں کے ذکر کو ایسا غماوظ کیا گیا کہ گویا ایک ہی ذکر ہے۔

ایک الہام میں اس دوسرے فرزند کا نام بھی بشر رکھا ہے چنانچہ فرمایا کہ دوسرے بشر تمہیں دیا جائے گا بشر ہی بشر ہے جس کا دوسرا نام محمود ہے جس کی نسبت فرمایا وہ اولوالعزم ہوگا۔ اور جس اور احسان میں تیرا نظیر ہوگا۔ تخلیق مایشاء یہی حقیقت مانع ہے جو میں نے آپ کو لکھی۔

وافوض امری الی اللہ واللہ بصیر بالعباد

التراقم

حاکم غلام احمد از قادیان ضلع گورداسپور ملک پنجاب

۲۹ ربیع الاول ۱۳۰۶ھ

۲۴ دسمبر ۱۸۸۸ء

(بحوالہ شہید الاذہان قادیان جلد ۳ شماره ۲۳۲-۲۳۱ بابت ۱۰۰ رقمقا)

(المبارک ۱۳۲۶ھ)

فہرست ناظمین و نائبین صوبائی مجالس انصار اللہ بھارت برائے ۱۹۹۵ء

۱ سال مجلس انصار اللہ بھارت کے درج ذیل صوبائی ناظمین و نائب ناظمین مقرر کئے گئے ہیں متعلقہ مجالس ان سے تعاون فرمائیں۔

صدر مجلس انصار اللہ بھارت

مکم سیٹھ بشیر الدین صاحب ناظم آندھرا پردیش

مکم بشیر الدین الودین صاحب نائب ناظم " " "

مکم محمد صبغتہ اللہ صاحب ناظم کرناٹک

مکم بی ایم گوپیا صاحب ناظم کیرالہ

مکم بی ایم عبداللہ صاحب نائب ناظم " " "

مکم محمد کریم اللہ صاحب ناظم تامل ناڈو

مکم جمید اللہ صاحب ناظم اتر پردیش

مکم ملک محمد شریف صاحب ناظم بہار

مکم محمود احمد صاحب ناظم بنگال

مکم شیخ محمد ابراہیم صاحب ناظم اڑیسہ

مکم مبارک احمد صاحب ناظم کشمیر

مکم میر عبدالرحمن صاحب نائب ناظم کشمیر

مکم منور احمد صاحب ناظم علاقہ پونچھ

مکم عبدالعظیم صاحب ناظم علاقہ مہاراشٹر

نوٹ:۔۔۔ تمام مجالس انصار اللہ بھارت کے ناظمین سے درخواست ہے کہ سال ۱۹۹۵ء کا بیٹ فارم اور فارم تشخیص بیٹ جلد پُر کر کے بھجوائیں۔ جزاکم اللہ۔

بہار کی توسیع اشاعت آپ کا قومی فریضہ ہے۔ (مینیجر ہار)

اور اس سال کی برکتیں بھی ہمیشہ رہنے والی دائمی ہوں۔ السلام علیکم۔
خطبہ تانیہ کے دوران حضور انور نے فرمایا:

بارشس میں بھی اب مل گئی ہے اجازت۔ بتا دیا تھا میں نے پہلے کہ تمہیں بتانا شاید اللہ تعالیٰ کے فضل سے بارشس سے تمہیں سچو صاحب کا خون آیا تھا کہ اس وقت پارلیمنٹ بیٹھی ہوئی ہے اور غور ہو رہا ہے کہ ڈش انٹینا کی اجازت دینی ہے کہ نہیں اور دعا کریں اور پھر میں آپ کو دوبارہ فون کروں گا۔ یعنی میں تو نہیں سن سکا جس نے میرے لئے سنا نہیں ہے۔
نے پیغام دیا ہے اور الحمد للہ کہ چند گھنٹوں کے بعد فون آ گیا کہ اللہ کے فضل سے ساتھ ڈش انٹینا کی اجازت ہو گئی ہے اور جو مفید بابرکت پروگرام بارشس سے شروع ہوا تھا اب اہل بارشس اس سے محروم نہیں رہے۔

(بشکریہ ہفت روزہ الفضل انٹرنیشنل ۳۱ تا ۲۹ فروری ۱۹۹۵ء)

جلد سالانہ برطانیہ

اس مرتبہ جلد سالانہ برطانیہ ۲۸/۲۹ جولائی ۱۹۹۵ء کو اسلام آباد ٹلفورڈ لندن میں منعقد ہوگا۔

احباب جلسہ میں زیادہ سے زیادہ شرکت کی کوشش کریں اور اس جلسہ کے انتہائی بابرکت اور کامیاب ہونے کے لئے بھی دعائیں کرتے رہیں۔
ادارہ

منظوری مجلس عالمہ انصار اللہ بھارت برائے سال ۱۹۹۵ء

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ بنصرہ العزیز نے ۱۹۹۵ء کے لئے درج ذیل مجلس عالمہ انصار اللہ کی منظوری مرحمت فرمائی ہے۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے اور سب کو حضور انور کے منشاء مبارک کے مطابق خدمات سدا بجالانے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

صدر مجلس انصار اللہ بھارت

مکم و محترم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہ

مکم و محترم مولوی فیض احمد صاحب قائد عمومی

مکم و محترم مولوی عنایت اللہ صاحب قائد مال

مکم و محترم بشارت احمد صاحب قائد تجنید

مکم و محترم سید شہامت علی صاحب قائد تعلیم

مکم و محترم منیل احمد صاحب قائد تربیت

مکم و محترم حکیم بدر الدین صاحب عامل قائد تبلیغ

مکم و محترم شکیل احمد صاحب طاہر قائد اشاعت

مکم و محترم ممتاز احمد صاحب قائد تحریک جدید

مکم و محترم سید تنویر احمد صاحب قائد وقف جدید

مکم و محترم ڈاکٹر ملک بشیر احمد صاحب قائد ایشیا

مکم و محترم مولوی عبدالکریم صاحب قائد ذہانت و محنت جہانی

مکم و محترم قریشی محمد شفیع عابد صاحب قائد آڈیٹر

اعلام تکا

مکم ظہیر احمد صاحب جاوید ابن مکم مظاہر حسین صاحب قادیان کانگاہ عزیزہ زیبا نوشین بنت مکم محمد الوب صاحب ساکن بھالگپور کے ساتھ مبلغ پندرہ ہزار (۱۵۰۰۰) روپے حق مہر پر ۲۴ دسمبر ۱۹۹۴ء کو محترم ماجترادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان نے سبدا قلم میں پڑھا (امانت بردہ)۔
(۵۶ روپے) (ادارہ)

وصایا

منظوری سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی صاحب کو کسی وصیت پر کسی جہت سے اعتراض ہو تو وہ تاریخ اشاعت سے ایک ماہ کے اندر مطلع کرے۔
(سیکرٹری ہشتی مقبرہ قادیان)

وصیت نمبر ۱۲۹۷: میں قریشی محمد عبد اللہ تہا پوری ولد کم قریشی محمد عبد الرحمن صاحب قوم احمدی مسلمان پیشہ ملازمت عمر ۵۰ سال پیدا نشی احمدی ساکن یادگیر ڈاکخانہ یادگیر ضلع گجرگڑ صوبہ کرناٹک بقاعلمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۳/۹/۹۵ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔
میں وصیت کرتا ہوں کہ میری ذمات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے ۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کوئی منقولہ و غیر منقولہ جائیداد نہیں ہے۔ خاک راس وقت صدر انجمن احمدیہ قادیان کا ملازم ہے جس سے خاک ر کو ماہوار مبلغ ۱۲۳۰ روپے تنخواہ ملتی ہے اس کے علاوہ خاک ر عارضی طور پر دفتر مجلس خدام الامدیہ بھارت میں بطور کلرک خدمت کرتا ہے جس سے مجھے ماہوار مبلغ ۳۵۰ روپے الاؤنس ملتا ہے مذکورہ آمد کا ۱/۱۰ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں میں تازہ نصیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی ۱/۱۰ حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت کرتا ہوں گا۔ علاوہ ازیں اگر کوئی جائیداد یا آمد اس وصیت کے بعد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کار پر دانہ قادیان کو دیتا رہوں گا۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔
ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم

اصل تنخواہ ۱۹۵۰/۹۵ لہنگائی الاؤنس ۱۴۵۸/۹۵ ۹۸/۹۵ روپے اس کے علاوہ میری کوئی آمد نہیں ہے میں اس کے ۱/۱۰ حصہ کی وصیت بھی بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ اس کے علاوہ اگر کوئی زائد آمد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کار پر دانہ ہشتی مقبرہ قادیان کو کرتا رہوں گا۔ اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میری ذمات کے بعد جو بھی متروکہ ثابت ہو گا اس کے ۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ منقولہ جائیداد درج ذیل ہے۔
(۱) ایک عدد گھڑی دستی قیمت ۲۰۰ روپے (۲) ایک عدد سبیل قیمت ۵۰ روپے (۳) ایک عدد ناگورٹھی ایسٹنٹ بکاف جبرہ نقری ۵۰ روپے ریڈیو قیمت ۲۵۰ روپے کل ۱۰۰۰ روپے۔
مندرجہ بالا منقولہ جائیداد کے ۱/۱۰ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔
ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم

وصیت نمبر ۱۲۹۸: میں امۃ المتین رضوانہ بنت مکرم مارٹر محمد ابراہیم صاحب قوم احمدی پیشہ خانہ داری عمر ۲۸ سال پیدا نشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گجرگڑ صوبہ پنجاب بقاعلمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۷/۹/۹۵ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میں وصیت کرتی ہوں کہ میری ذمات پر میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے ۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کوئی غیر منقولہ جائیداد نہیں ہے۔
(۱) حق مہرندہ خاوند ۲۱۰۰ روپے (۲) زیور طلائی گٹھے کا یار وزن ۲۴ گرام۔ (۳) گٹھے کا لچھا ۲ گرام (۴) کان کی بالیاں ۲ جوڑی ۵ گرام کل وزن اکتیس گرام کل قیمت طلائی زیور ۱۳۸۵ روپے (۵) ایک عدد دستی گھڑی قیمت ۵۰ روپے
میں مندرجہ بالا جائیداد کے ۱/۱۰ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ میرے خاندان کی طرف سے ماہوار مجھے مبلغ ۲۰۰ روپے بطور حجب فروغ ملتے ہیں میں تازہ نصیت اپنی ماہوار آمد کے (جو بھی ہوگی) ۱/۱۰ حصہ کو داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی رہوں گی۔

اور اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔
ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم

وصیت نمبر ۱۲۹۷: میں حبیب احمد طارق ولد کم مولوی بشیر احمد صاحب بانگزدی قوم احمدی پیشہ ملازمت صدر انجمن احمدیہ عمر ۲۳ سال پیدا نشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گجرگڑ صوبہ پنجاب بقاعلمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۳/۹/۹۵ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میں وصیت کرتا ہوں کہ میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے ۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کوئی منقولہ و غیر منقولہ جائیداد نہیں ہے۔ خاک راس وقت صدر انجمن احمدیہ قادیان کا ملازم ہے جس سے خاک ر کو ماہوار مبلغ ۱۲۳۰ روپے تنخواہ ملتی ہے اس کے علاوہ خاک ر عارضی طور پر دفتر مجلس خدام الامدیہ بھارت میں بطور کلرک خدمت کرتا ہے جس سے مجھے ماہوار مبلغ ۳۵۰ روپے الاؤنس ملتا ہے مذکورہ آمد کا ۱/۱۰ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں میں تازہ نصیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی ۱/۱۰ حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت کرتا ہوں گا۔ علاوہ ازیں اگر کوئی جائیداد یا آمد اس وصیت کے بعد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کار پر دانہ قادیان کو دیتا رہوں گا۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔
ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم

گواہ شد العبد حبیب احمد طارق محمد نعمان قادیان
گواہ شد ملک محمد معقول طاہر موصی قادیان

وصیت نمبر ۱۲۹۸: میں امۃ المتین رضوانہ بنت مکرم مارٹر محمد ابراہیم صاحب قوم احمدی پیشہ خانہ داری عمر ۲۸ سال پیدا نشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گجرگڑ صوبہ پنجاب بقاعلمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۷/۹/۹۵ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میں وصیت کرتی ہوں کہ میری ذمات پر میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے ۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کوئی غیر منقولہ جائیداد نہیں ہے۔
(۱) ایک جوڑی کان کے رنگ (۲) تین عدد انگوٹھیاں طلائی جس کا مجموعی وزن ۱۰ گرام ہے موجودہ قیمت اندازاً ۳۸۰۰ روپے ہے (۳) ایک عدد نقری سیکے ہے جس کی موجودہ قیمت ۱۰۰ روپے ہے۔
مندرجہ بالا جائیداد کے ۱/۱۰ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ میں ہر ماہ ٹیڈیشن وغیرہ سے تقریباً ۲۰۰ روپے ماہوار کی آمد کرتی ہوں۔ میں تازہ نصیت اپنی ماہوار آمد (جو بھی ہوگی) کا ۱/۱۰ حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی رہوں گی۔ اگر اس کے بعد میں کوئی مزید جائیداد یا آمد پیدا کرے تو اس کی اطلاع بھی دفتر ہشتی مقبرہ قادیان کو کرتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔
ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم

گواہ شد العبد حبیب احمد طارق محمد نعمان قادیان
گواہ شد امۃ المتین رضوانہ طاہر احمد ندیم قادیان



تبلیغی و تربیتی مساعی

آگرہ کے معززین کو احمدیہ لٹریچر کی شلکش

۱۵ جنوری کو مکرم جناب خواجہ حماد الدین چٹناک ریلیشن پولیس افسر کی خدمت میں جماعت احمدیہ کا لٹریچر پیش کیا گیا۔
 ۱۹ جنوری کو مکرم جناب رضوان احمد S.S.M آگرہ کی خدمت میں ایسٹ بک آف عبودہ کی چاندی کی انگوٹھی اور جماعت کا لٹریچر پیش کیا گیا۔
 ۲۰ جنوری ۱۹۹۵ء کو مکرم جناب چودھری بدن سنگھ جی مہاراج M.L.A حلقہ فتحپور سیکری آگرہ کی خدمت میں جماعت احمدیہ کا لٹریچر پیش کیا گیا۔
 عقیل احمد معلم وقف جدید بیرون

جماعت احمدیہ بھارت کے تیسرے نیشنل یوم تبلیغ کی مختصر کارگزاری

● - لجنہ اماء اللہ ذراہرات الاحمدیہ خانپور ملکی نے ۲۱ تا ۲۷ نومبر ۱۹۹۵ء تبلیغ منایا اس سلسلہ میں ۲۰ نومبر کو ایک خصوصی جلسہ کیا گیا پرگرام کے مطابق ۱۱ تبلیغی خطوط لکھے گئے مہرات پر مشتمل گروپوں نے ۶۵ غورنوں کو پیغام حق پہنچایا ۳۶ عدد لٹریچر تقسیم کیا محلہ اسلام پور میں ایک غیر احمدی بہن کے گھر پر اور محلہ خانپور میں احمدی گھر پر تبلیغی جلسہ کیا گیا۔ دونوں جگہ ۳۵ غیر از جماعت مہرات نے شرکت کی ۲۷ نومبر کو مسجد احمدیہ میں نماز تہجد باجماعت ادا کی گئی۔ جبکہ ۹ بجے اجتماعی دعا ہوئی اس دوران گھر گھر جا کر ڈش پر حضور انور کا خطبہ جمعہ سننے کے لئے دعوت دی گئی۔
 (ذکیہ نسیم صدر لجنہ اماء اللہ خانپور ملکی)

● - جماعت احمدیہ پتہ پریم نے ۲۰ تا ۲۷ نومبر ۱۹۹۵ء تبلیغ منایا جس کا باقاعدہ آغاز اجتماعی دعا سے ہوا دعا کے بعد بارہ افراد پر مشتمل تین دند ارد گرد کے علاقوں میں تبلیغ کے لئے گئے۔ ۲۷ نومبر کو باجماعت نماز تہجد ادا کی گئی اور صبح ۹ بجے اجتماعی دعا ہوئی۔ بعدہ خدام و اطفال نیز انصار کے چار گروپ بنا کر چاروں طرف تبلیغ کے لئے گئے۔ دوران ہفتہ تقریباً دو ہزار افراد تک پیغام حق پہنچایا گیا زبانی تبلیغ کے علاوہ دو ہزار کے قریب کتب و پمفلٹ ہفت تقسیم کئے اور ۱۰۰ روپے کی کتب فروخت کیں۔
 (سما ایچ عبد الرحمن معلم وقف جدید پتہ پریم)

● - لجنہ اماء اللہ کانپور (یوپی) نے ہفتہ تبلیغ ۲۰ تا ۲۶ نومبر منایا ۲۷ نومبر کو نیشنل یوم تبلیغ کے پرگرام کے تحت ارد گرد کے مصافحات میں جا کر تبلیغ کی ۲۵ نومبر کو زیر تبلیغ بہنوں کو (M.T.A) پر خطبہ جمعہ حضور انور ایدہ اللہ سنانے اور دکھانے کا انتظام کیا۔ سیکرٹری لجنہ نے سبھی بہنوں کی چائے اور بسکٹ سے تواضع کی۔ شام کو تربیتی و تبلیغی جلسہ کیا۔ جس کے بعد کلوا جمیعاً کیا گیا۔
 (شرکت جیس صدر لجنہ)

● - جماعت احمدیہ یادگیر نے نیشنل یوم تبلیغ جوش و خروش سے منایا ہر روز کسی نہ کسی حلقہ یا علاقوں کی طرف خدام انصار اور لجنات کے ذریعہ تبلیغ کے لئے گئے اور انفرادی و اجتماعی دعوت الی اللہ سرانجام دی نماز تہجد فجر اور درس کے بعد اجتماعی تلاوت کی گئی۔ ۹ بجے اجتماعی دعا محترم امیر صاحب یادگیر نے کرائی۔ تقریباً پندرہ ہزار افراد تک پیغام احمدیت پہنچایا اور لٹریچر تقسیم کیا ۲۵ نومبر کو شاہ پور اور یادگیر کے تمام مرد و زن نے حضور انور کا خطبہ جمعہ M.T.A پر سنا۔

۲۷ نومبر کو بعد دوپہر مستورات کی طرف سے حضور انور اور دیگر علماء کی ویڈیو اور آڈیو کیسٹ دکھائی اور تبلیغی جلسہ ہوا جس میں غیر احمدی و غیر مسلم خواتین نے شرکت کی اور خوشگوار اثر لیا دیگر جماعتی ذئود کے علاوہ محترم امیر صاحب جماعت احمدیہ یادگیر نے جو افراد کے قافلہ میں دیودرگ کے علاقہ میں تبلیغ کی خد کے فضل سے ۱۰۴ افراد نے بیعت کی۔ اور ایک نئی جماعت کا قیام ہوا بعد نماز مغرب و عشاء کلوا جمیعاً کیا گیا جس میں میزاز جماعت

افراد نے بھی شرکت کی شام کو ایک تبلیغی و تربیتی جلسہ ہوا۔
 (نذر الاسلام مبلغ سلسلہ یادگیر)

● - لجنہ اماء اللہ سکند آباد نے ۲۷ نومبر کو الادین بلڈنگ میں نماز تہجد و فجر کے بعد اجتماعی دعا سے نیشنل یوم تبلیغ کا آغاز کیا۔ بعد دوپہر صدر لجنہ کے ساتھ دیگر عہدیدارات نے جلسہ اذکیت کا تبلیغی دورہ کیا انفرادی و اجتماعی تبلیغ کی ۲۳ کی تعداد میں کتب تقسیم کی گئیں شرک و بدعت سے منع کیا گیا۔
 (مرسدہ صدر لجنہ اماء اللہ بھارت)

● - لجنہ اماء اللہ چنتہ کنٹھ نے ۲۷ نومبر کو نیشنل یوم تبلیغ منایا صبح کی اجتماعی دعا میں تمام مہرات نے شرکت کی دن کو۔ گیارہ بجے مستورات کا ہوز بعد نماز مغرب و عشاء مردوں کا جلسہ ہوا بعدہ کلوا جمیعاً کیا گیا۔ جس میں محرم سٹھ محمد میزالدین صاحب نے تمام افراد جماعت کی دعوت کی جلسہ میں تبلیغی و تربیتی امور بیان ہوئے۔
 (نور جہاں نائب صدر لجنہ چنتہ کنٹھ)

آل آسام سالانہ تربیتی و تبلیغی اجتماع

۱۲ اور ۱۳ نومبر ۱۹۹۵ء کو نرادیٹا (آسام) میں سالانہ تربیتی و تبلیغی اجتماع منعقد ہوا۔ قادیان سے محترم سید تنویر احمد صاحب ناظم وقف جدید اور محترم محمد ایوب صاحب صاحب ناظم وقف جدید، طلکے سے محترم ناصر مشرق علی صاحب اور محترم مولانا حمید الدین صاحب شمس تشریف لائے۔

پرگرام کا آغاز ۱۲ نومبر نماز تہجد سے ہوا۔ ۸ بجے لوگے احمدیت محترم امیر صاحب نے ہرایا دوپہر دو بجے تک علمی دورز شسی مقابلہ جات انصار، خدام و اطفال ہوئے بعد نماز ظہر عصر تربیتی جلسہ کا آغاز ہوا جس میں محترم محمد ایوب صاحب ساجد و محترم سید تنویر احمد صاحب اسٹاکس راہور محترم مولوی حمید الدین صاحب شمس نے مختلف تربیتی پہلوؤں پر تقاریر کیں آخر میں صدر اجلاس محترم امیر صاحب نے نکالی زبان میں حاضرین کو قیمتی نصائح سے نوازا۔ بعدہ ڈش انٹینا کا پرگرام بھی اجتماعی طور پر دیکھا گیا۔

۱۳ نومبر کی ابتداء بھی نماز تہجد سے ہوئی بعد نماز فجر خدام و اطفال کے بقیہ دورز شسی مقابلہ جات ہوئے۔ جس میں سب سے زیادہ دلچسپ کبڈی تھی جو کہ قادیان اور آسام کے مابین ہوئی

۱۳ نومبر بعد نماز ظہر عصر جلسہ محترم ناصر مشرق علی صاحب امیر جماعت ہائے نکال و آسام کی صدارت میں شروع ہوا۔ اطراف سے تین صد پچاس غیر احمدی اشخاص نے اس جلسہ میں شرکت کی تلاوت و نظم کے بعد خاکا کے علاوہ محترم محمد ایوب صاحب ساجد اور محترم سید تنویر احمد صاحب اور محترم مولانا حمید الدین صاحب شمس نے مختلف موضوعات پر تقریریں کیں۔ آخر میں صدر اجلاس نکالی زبان میں سامعین سے خطاب فرمایا جو کہ کئی گھنٹوں پر مشتمل تھا۔ اس موقع پر جماعت کے صدر صاحبان معلمین کرام اور احباب جماعت موجود تھے تقسیم انعام و دعا کے بعد یہ تقریب ختم ہوئی۔ اس موقع پر ۲۰ افراد نے بیعت کی۔ اس جلسہ میں آنے والے حاضرین کے لئے قیام و طعام کا انتظام تھا۔

ڈبروگرہ بک فیئر میں احمدیہ بک سٹال

۲ تا ۱۲ دسمبر ۱۹۹۵ء ڈبروگرہ (آسام) میں ایک مشہور کلب "ملن جیون ٹکھا" کی جانب سے ملکی سطح پر ایک بک فیئر لگایا گیا آل آسام کے بک سیلرز اور بک پبلشرز اینڈ ڈسٹریبیوٹرز کے علاوہ مختلف صوبوں کے لوگوں نے حصہ لیا جماعت احمدیہ ڈبروگرہ نے بھی اس میں اسٹال لگایا جس میں دو صد کے قریب نامزدوں نے شرکت کی اور لاکھوں افراد تک پیغام حق پہنچانے کی توفیق ملی جبکہ بہت سا جماعتی لٹریچر اور قرآن مجید کا آسامی ترجمہ فروخت ہوا۔ نیز ہزاروں لوگوں تک ہفت لٹریچر پہنچایا۔

آل آسام سائٹہ سبھا کے صدر نے بک فیئر کا افتتاح فرمایا جب آپ ہمارے اسٹال پر تشریف لائے تو آپ کو قرآن مجید کے آسامی ترجمہ کا تحفہ دیا گیا۔ اسے قبول کرے ہوئے، اسی طرح ۱۲ دسمبر کو ڈیپٹی کمشنر آف ڈبروگرہ جناب

شادی خانہ آبادی و اعلان نکاح

۱۲ دسمبر ۱۹۹۴ء کو مکرم محمد نسیم خاں صاحب نائب ایڈیٹر بدر کے چھوٹے بھائی عزیز محمد نسیم خاں صاحب مبلغ بنسنگور ابن محترم محمد سیف خاں صاحب آف سمور (فلج فتح پور) کی شادی کی تقریب عمل میں آئی اس موقع پر محترم مولانا محمد نعام صاحب غوری قاتم مقام امیر جماعت احمدیہ قادیان نے بعد نماز عصر مسجد مبارک میں اجتماعی دعا کرانی جس کے بعد بارات مکرم بشیر احمد صاحب بانگری درویش قادیان کے مکان پر گئی جہاں بعد دعا رخصتی عمل میں آئی۔

اسی طرح ۱۶ دسمبر ۱۹۹۴ء کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں محترم موصوف کے دوسرے بیٹے عزیز محمد نسیم خاں مبلغ کانپور کا نکاح بعد نماز عصر محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے عزیزہ امینۃ الحفظہ جمیلہ بنت مکرم صوفی غلام احمد صاحب درویش قادیان کے ساتھ مبلغ پندرہ ہزار روپے حق مہر پر پڑھا۔

ہر دو رشتوں کے ہر جہت سے بابرکت ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
محترم سیف خاں صاحب کے تین ہی بیٹے ہیں جو خادم سلسلہ ہیں۔ (ادارہ)

گلگتہ میں ایک سیکل میں وفات مسیح کا اعتراف

کچھ عرصہ سے گلگتہ شہر میں احمدیہ مسلم مشن کی سرگرمیوں میں شامل رکھا گیا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات پر زور دیا جائے چنانچہ ایک منصوبہ بند طریق سے شاہراہ محلہ خدام مساجد میں پہنچ کر علماء کے ساتھ وفات مسیح سے متعلق مباحثات کرنے آ رہے ہیں نیز ۲۲ خدام نے رات بھر سینکڑوں بڑے بڑے پوسٹر جس میں وفات مسیح سے متعلق علماء کو مباحثہ کی دعوت عام دی گئی تھی لگائے گئے نیز گلگتہ سے نکلنے والا ماہانہ مکتوب احمدیہ بنگال میں بھی وفات مسیح پر انعامی چیلنج دیا گیا۔

الحمد للہ کہ ۳۱ دسمبر ۱۹۹۴ء کے روزنامہ مشرق میں ایک پبلک جلسہ کی رپورٹ شائع ہوئی ہے جس میں پرنس انجم قدر چیمبرین داجد علی شاہ ٹرسٹ نے اپنے افتتاحی خطاب میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی رسلت کا اعلان کر دیا ہے اور اسی جلسہ میں مہدی مصنف اور پیر کار جتندو دھیر نے کہا کہ ہندو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو اپنے اذکاروں میں شمار کرتے ہیں اور ایک خیال کے مطابق ان کی سادھی یا مزار کشمیر میں ہے۔

بہر صورت وہ اعلان جو حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام نے قرآن و احادیث سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات کا کیا تھا دانشور دانش نظریہ کو قبول کرنا شروع کر دیا ہے اور پبلک جلسوں میں ایسے اعلانات احمدیت کی فتح ہے۔ (محمد الدین شمس مبلغ اپناراج بنگال داسام)

اجنار مشرق گلگتہ رقمطراز ہے
پرنس انجم قدر نے اپنی افتتاحی تقریر میں واضح کیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام جاوید کون الوم پیمبران اسلام میں سے ایک تھے۔ اگر عیسیٰ مسیح کو ان کی تعلیمات کے برعکس اور ان کی رحلت کے دو سو سال کے بعد کچھ لوگوں نے خدا یا خدا کا بیٹا بنا لیا تو یہ کوئی وجہ نہیں ہے کہ مسلمان ایک صاحب کتاب پیمبر و پیغمبر اسلام کو فریب دے کر کہیں اسی طرح ایک صحافی۔

ہندی مصنف اور پیر کار شہر جتندو دھیر نے کہا کہ حضرت عیسیٰ کو ہندو بھی اپنے اذکاروں میں شمار کرتے ہیں اور ایک خیال کے مطابق ان کی سادھی یا مزار کشمیر میں ہے مقبول شاعر انور حسین انجم نے کہا کہ حضرت پیغمبر آخر الزماں کی بشارت اور پیغمبر کوئی ہر سابق پیغمبر نے کی اور انجیل میں بھی موجود ہے۔

(روزنامہ مشرق گلگتہ ۱۲-۹۴-۳۱)
ضروری تصحیح

بدرمطبوہ ۲۶ جنوری ۱۹۹۵ء پر رمضان المبارک کی برکات و فضائل کے عنوان سے شائع شدہ مضمون کے کالم ۲۰-۱ نیچے سے تیسری لائن میں لفظ "نا" سہواً لکھنے سے رہ گیا ہے اصل عبارت یوں بنتی ہے "بغیر سحر کے روزہ رکھ لینا نامتناہی ہے" اس طرح نیچے سے پانچویں لائن میں نیت لفظ چھوٹ گیا ہے عبارت یوں بنتی ہے "اس لئے کہ روزہ کیلئے نیت

ابن میواڑہ آئی اسے ایس کو احمدیہ بک اسٹال پر آنے کی دعوت دی گئی آپ کو بھی ٹریچر دینے کے ساتھ جماعت سے متعارف کیا گیا ہر دو نے نیز تعلیم یافتہ طبقوں نے جماعت احمدیہ کی خدمات کی تعریف کی جبکہ مولویوں کے ایک گروہ نے جماعت احمدیہ کی مخالفت میں اپنے آپ کو معروف دکھا (طفیل احمد شہباز مبلغ سلسلہ)

یادگیریہ لجنہ و ناصرات کا ہفتہ تحریک جلد اور وقت جدید

لجنہ اراء اللہ و ناصرات الاحمدیہ یادگیریہ نے ہفتہ تحریک جدید و وقف جدید ماہ دسمبر ۱۹۹۴ء میں منایا۔ اس سلسلہ میں ۱۰/۱۱ دسمبر کو جلسے کئے گئے جس میں تلاوت اور نظموں کے بعد جلسہ کی اغراض و مقاصد بیان کرنے کے ساتھ چندہ جات میں بڑھ چڑھ کر حقہ لینے کی تلقین کی گئی کثیر تعداد میں مستورات نے شرکت کی اور سب کی جائے سے تواسیح کی گئی۔

(نصرت خاتون جنرل سیکرٹری لجنہ اراء اللہ یادگیریہ)

کبیرہ میں کامیاب گرگٹ ٹورنامنٹ

مجلس خدام الاحمدیہ کبیرہ کی "کابھرا سپورٹنگ کلب" کے تحت ۱۲ سے ۱۵ جنوری ۱۹۹۵ء تک کبیرہ (بنگال) میں گرگٹ ٹورنامنٹ منعقد کیا گیا جس میں مجلس خدام الاحمدیہ گلگتہ کے علاوہ ۷ غیر احمدی ٹیموں نے حصہ لیا۔ فائنل میچ ۱۵ جنوری کو کھیلا گیا۔ جس میں مہمان خصوصی مکرم مولانا محمد نعام صاحب غوری ناظر دعوتہ و تبلیغ قادیان کے علاوہ مکرم ماسٹر محمد مشرق علی صاحب امیر جماعت بنگال داسام بھی فریک تھے۔ جیتنے والی ٹیم کو "کابھرا احمد ٹرافی" اور جماعتی ٹریچر بھی دیا گیا۔

(محمد نور الزمان قائد مجلس خدام الاحمدیہ کبیرہ بنگال)

درخواست دعا

مکرم الحاج شیخ علی احمد صاحب نائب صدر جماعت احمدیہ کیرنگ (حال معتکف مسجد مبارک قادیان) کی بڑی بیٹی عزیزہ نوشینہ آفرین بلگرام پور یونیورسٹی سے بی۔ اے میں پولیٹیکل سائنس میں فرسٹ کلاس فرسٹ پوزیشن حاصل کر کے جو امرال ہندو یونیورسٹی نئی دہلی میں پولیٹیکس ان انٹرنیشنل سٹڈی میں ایم۔ اے کر رہی ہے عزیزہ کو اس کامیابی پر حکومت ہند کی طرف سے نیشنل ایوارڈ بھی ملنے والا ہے عزیزہ اس سال جون میں سول سروسز کا امتحان دینے والی ہے اس کی نمایاں کامیابی روشن مستقبل اور خادمہ دینا بننے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

اعانت بستی ۲۰/ روپے (ادارہ)

مکرم شہزادہ پرویز صاحب آف گلگتہ و پٹی بھٹی جسکے سر میں ٹیومر ہے اپریشن ہونے کے باوجود طبی کی صحت پہلے سے خراب ہے اسکی شفائے کاملہ عاجلہ نیز اپنی اور والدین کی صحت و تندرستی کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔

محمد اسحاق اسد کے بشیر احمد طاہر آف نیما پوری اسال SSC کا امتحان دے رہے ہیں نمایاں کامیابی اور والدہ کی صحت و سلامتی دینا دعا و نیادری ترقیات کے لئے۔

محمد صادق صاحب احمدی صدر جماعت احمدیہ جڑچرہ اپنی اور اہل و عیال کی صحت و تندرستی اور پریشانیوں کے ازالہ کے لئے۔

مکرم زبیر احمد صاحب آف گلگتہ کی بیٹی نبیلہ احمدہ دسویں کے S.C.C. کا نیز سارہ طیبہ ۸ویں کا امتحان دے رہی ہیں ہر دو کی کامیابی کے لئے درخواست دعا ہے۔

ان دنوں مختلف اسکولوں، کالجوں، یونیورسٹیوں میں
سالانہ امتحان ہو رہا ہے جسکی طلباء و طالبات کی کامیابی کیلئے دعا کریں

خلاصہ خطبہ بقیت صفحہ (اول)

ظہر پر چھ مساجد ہزار نمازی نماز پڑھیں۔ لیکن فی الحال میں نہیں سمجھتا کہ سروسٹ آپ کے اندر اتنی استقامت ہے کہ چھ مساجد ہزار نمازیوں کے لئے مسجد تعمیر کر سکیں مگر ایسی مسجد کی بنیاد ڈالنا ضروری ہے جس میں یہ سہولتیں مہیا ہوں کہ آئندہ حسب ضرورت و حسب توفیق اس کی توسیع ہوتی جائے اور مسجد کے عمومی نقشے پر براثر بھی نہ پڑے۔ اور آئندہ کم از کم دس ہزار ہزار نمازیوں کے لئے مسجد کو توسیع دی جاسکے۔ اس پہلو سے میں سمجھتا ہوں کہ سروسٹ میں نے یہاں کی مرکزی مسجد کے لئے پانچ ملین پاؤنڈ کا تخمینہ لگایا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ میرا شروع سے دستور چلا آ رہا ہے کہ ہر وہ مسیح تحریک جو میں جہالت کے سامنے رکھتا ہوں اس کا سوواں حصہ اللہ کے فضل سے میں اپنی طرف سے پیش کرتا ہوں۔ لیکن اس سے پہلے میں امیر صاحب (برطانیہ) کی طرف سے دس ہزار پاؤنڈ کا وعدہ لکھوا رہا ہوں تاکہ ان کا پہلا نمبر ہے۔ اور پچاس ہزار پاؤنڈ کا وعدہ میں اپنی طرف سے اور اپنے اہل خاندان کی طرف سے لکھوا رہا ہوں۔ حضور نے فرمایا اس کی ادائیگی کے لئے پانچ سال کا عرصہ میرے ذہن میں ہے۔ اللہ کے کہ سب وعدہ کھانے والے پانچ سال میں اپنے وعدے پورے کر دیں حضور نے فرمایا ہ ملین یعنی ۵۰ لاکھ پاؤنڈ اگر ۵ سال میں پورے نہ ہوں تو اس تحریک کو دس سال میں بھی بڑھا جا سکتا ہے۔ حضور نے فرمایا اس وقت میں پانچ ملین کی تحریک جماعت انگلستان کی مرکزی مسجد کیلئے کرتا ہوں۔ اس دعا اور نیت کے ساتھ کہ لازماً یہ انگلستان کی ایک وسیع ترین مسجد ہوگی حضور نے فرمایا میں سمجھتا ہوں کہ اگر یہ مسجد یورپ کی بڑی مسجد ہو جائے تو یہ بھی کوئی بعید بات نہیں حضور نے فرمایا اس بات سے یورپ کی باقی جماعتوں کو بھی وسیع ترین مساجد کی تعمیر کی تحریک ہوگی۔

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ پر تمام دنیا کی جماعتوں کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ اب وقت ہے کہ اگر ہم عبادتوں کی طرف توجہ کر رہے ہیں تو عبادت گاہوں کی طرف بھی توجہ کریں۔ اپنے بصیرت افروز خطبہ مجھے کو جاری رکھتے ہوئے حضور نے فرمایا بعض علوم میرا خدا آسمان سے میرے دل پر اتارتا ہے۔ وہ خالصتہ میرے اللہ نے مجھے سکھائے ہیں۔ اور اس کی بے شمار مثالیں میرے ذہن میں ہیں۔ بعض دفعہ خطبے کے لئے کھڑا ہوتا ہوں جبکہ ذہن بالکل خالی ہوتا ہے کہ اچانک جیسے چابی سے کوئی دروازہ کھول دیتا ہے اللہ مجھ پر معلوم نازل فرماتا ہے۔ اور بعض دفعہ رویا کے ذریعہ اللہ تعالیٰ بڑے بڑے دلچسپ اور لطیف مضامین کھولتا ہے۔ حضور نے فرمایا اتوار اور پیر کی رات کو میں نے ایک رویا دیکھا اور وہ رویا علوم کا ایک دروازہ کھولنے والی رویا ہے۔ آنا فنا بہت سے عدم روشن کرنے گئے۔ حضور نے فرمایا چونکہ اب وقت کم ہے اس لئے آئندہ کبھی اس رویا کا ذکر کروں گا۔ خطبہ مجھے کو جاری رکھتے ہوئے حضور نے سورۃ القدر کی تلاوت فرمائی اور لیلۃ القدر کی پر معارف اور بصیرت افروز تفسیر فرمائی۔ حضور نے آخر میں فرمایا کہ اللہ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہمیں ایسی لیلۃ القدر نصیب ہو کہ اپنی راتوں کو بھی صبح میں تبدیل کر دیں اور اس دنیا کی راتوں کو بھی صبح میں تبدیل کر دیں۔

وہ احمدی ہوگا

یہ نظم جیل سالانہ قادیان ۱۹۹۴ء کے آخری اجلاس میں پڑھی گئی۔ ۱۱

زبان پر کلمہ ہے توحید کا، وہ احمدی ہوگا
 مسجد کے لئے کافر ہوا، وہ احمدی ہوگا
 خدائے کبیر سے وحدہ کی روشنی پائی
 جو شہدائی ہوا توحید کا، وہ احمدی ہوگا
 مہروں پر چوٹیوں نے جس کے قدموں کو تھمایا ہے
 اذال جس کی ہوئی وقت آشنا، وہ احمدی ہوگا
 مزین جس کی مسجد کلمہ طیب سے ہے ہر دم
 دُفکے دل سے ہو آیات کا، وہ احمدی ہوگا
 کیا سارے جہاں کو نور سے اسلام کے روشن
 اذیت میں سکون پانا رہا، وہ احمدی ہوگا
 گلے کا ہار جس نے کلمہ حق کو بنا دیا ہے
 اور اس الزام پر قیدی بنا، وہ احمدی ہوگا
 ستاروں سے پرے بھی راز فطرت جس نے پائے ہیں
 زمانہ جس کا ہے صبر آزما، وہ احمدی ہوگا
 تلاوت جس کے گھر میں ہوگی صبح و شام تشریح کی
 وہ رزق جس کی ہوگی اتقار، وہ احمدی ہوگا
 سلامت تم رہو، رو کا گیا ایسی دعاؤں سے
 مگر دل سے ہے مہر و فیء دعا، وہ احمدی ہوگا
 تبھی وہ پیمانہ راتوں کا، تبھی سورج وہ صبحوں کا
 نظر میں روشنی بن کر چھپا، وہ احمدی ہوگا
 بہتر جس کو اپنے دائرے سے دور پھینکے ہیں!
 اور الا و احد ثابت ہوا، وہ احمدی ہوگا
 نبیوں کو عقائد جس کے تلواروں نے تھامے ہیں
 سرخروئی سے سر اوٹھا گیا، وہ احمدی ہوگا
 ہوئی معروم نفرت اور عداوت جس کے دم سے یوں
 محبت کا چمن پھولا پھولا، وہ احمدی ہوگا
 وہ صابر رہے بہادر رہے، رُتب ہے اپنے دشمن کا
 سنے گا مگر دیدے دعا، وہ احمدی ہوگا
 خدا مسجود، بیشمار عباد، رہنما قرآن
 یہ عملیہ جس کا ناظر رہے لکھا، وہ احمدی ہوگا
 (غلام نبی ناظر باری پورہ کشمیر)

FOR
DOLLO SUPREME
 CTC TEA IN 100 GMS & 200 GMS POUCHES
 Contact:- **TAAS & CO.**
 P- 48, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.
 PHONES:- 263287, 279302.

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES.
 MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679339.
 (KERALA)
TIMBER LOGS SAWN SIZE
 TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

خالص اور معیاری زیورات کامرکز
الرحیم
جیولرز
 پتہ: خورشید کلاتھ مارکیٹ، حمیدری۔ نارٹھ ناظم آباد
 سید شوکت علی اینڈ سنز
 کراچی۔ فون:- ۶۲۹۴۴۲

طالب دعا:- محبوب عالم ابن محترم حافظ عبد المنان صاحب مرحوم
M/s NISHA LEATHER
 SPECIALIST IN:- LEATHER BELTS, LEATHER LADIES AND GENTS BAG, JACKETS, WALLET ETC.
 19 A, JAWAHARLAL NAHRU ROAD,
 CALCUTTA - 700081.

مرکزی وفد تحریک یکانی نیاں بھوٹان اور سلم کا دورہ!

۱۳ نئی بیعتیں - وزیر اعظم نیاں سے ملاقات

ازدکرم منیار احمد صاحب کھافظ آبادی وکیل اعلیٰ تحریک جدید قادیان

نیپال - بھوٹان اور سلم میں مورے تبلیغی وفد نے کلا جائزہ لینے اور بیعتوں کے ناگٹ کو پورا کرنے کے لئے مخرم مولانا جلال الدین صاحب نیر صدر مجلس تحریک یکانی نیاں و ناظر بیت المال آمد اور غاکسار پرنسٹن مرکزی وفد یہاں سے ۲۲ جنوری ۱۹۹۵ کو روانہ ہو کر ۲۴ جنوری کو نیر بیت نیپال پہنچا۔ نیپال کے بارڈر پر دہان کے ایک سیر سلم دوست شری مشراجی نے ہمارا پر تپاک استقبال اپنی روایات کے مطابق کیا۔ اس کے بعد ہم پیرونی گاؤں پہنچے جہاں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ۳۰۰ سے زائد احمدی افراد موجود ہیں۔ یہاں کے صدر جماعت مکرم مولوی مظفر احمد صاحب مظفر اور دوسرے جہتین مکرم سید فضل باری صاحب مکرم مولوی شرافت احمد خان صاحب اور مسلمانوں نے ہمارا استقبال کیا۔ نمازوں اور رات کے کھانے کے بعد رات کو جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا انعقاد کیا گیا تھا۔ اور گورکے گاؤں کے افراد کثیر تعداد میں تشریف لائے تھے۔ اور نو این بھی وجود تھیں۔ یہ جلسہ مکرم مولوی جلال الدین صاحب نیر صدر مجلس تحریک یکانی نیاں و ناظر بیت المال آمد کی صدارت میں منعقد ہوا۔ تلاوت اور نظم کے بعد تقاریر ہوئیں۔ مکرم مولوی مظفر احمد صاحب مظفر مبلغ سلسلہ اور غاکسار نے بزبان ہندی تقاریر کیں۔ نیپالی اور ہندی زبانوں آپس میں ملتی جلتی ہیں۔ اسی طرح مکرم ڈاکٹر طفیل احمد صاحب اور شری مشراجی نے بھی تقاریر کیں۔ اور آخر پر مکرم صدر صاحب جلسہ نے تقریر کی۔ اور جماعت کے مالی نظام کو سیدنا حضور انور کے ارشادات کی روشنی میں سامعین پر واضح کیا۔ اللہ تعالیٰ ہمارا یہ پروگرام بہت کامیاب رہا۔ اور اس کے بعد بیعتوں کا سلسلہ شروع ہوا۔ لوگ مع اپنے خاندان کے افراد کے بیعت کرنے کے لئے اپنے آپ کو پیش کرنے لگے۔ اور اس طرح دہان پر گاؤں چھوڑ کر پھر پھر شہر وا کے افراد نے کل ۳۹۵ کی تعداد میں بیعت کی۔ اور باقاعدہ دستخط کر کے اپنے ناموں کی فہرست پیش کی۔ پیرونی گاؤں میں سیدنا حضور انور نے ایک سکول کی منظوری عطا فرمائی ہے۔ اس کی بلڈنگ زیر تکمیل ہے۔ ڈش انیٹنا موجود ہے۔ اس گاؤں میں بجلی ہے۔ نیپال کے بعض گاؤں میں ابھی بجلی نہیں پہنچی ہے۔ نیپال جہاں بجلی ہے وہاں بجلی باقاعدگی کے ساتھ آتی ہے۔

پیرونی سے اگلے روز ہم من برسہ - گدیانی کوٹی جھونیا گاؤں میں جمیپ پر پہنچے۔ شہروں کے راستے تو بہت عمدہ ہیں لیکن گاؤں کے راستے بڑے دشوار گزار ہیں۔ اس لئے جمیپ سے جانا ہی مناسب ہے۔ ان جگہوں پر تیندڑات ہمارے تبلیغی کرام نے ہمارا استقبال کیا۔ اور تواضع کا انتظام بھی کیا۔ اللہ تعالیٰ انہیں اس کی بہتر جزا دے آمین۔ کوٹی جھونیا میں دو لاما افراد بیعت کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے جو میٹرک پاس ہیں انہوں نے قادیان مدرسہ احمدیہ میں داخل ہو کر مبلغ سلسلہ بیعت کی خواہش کا اظہار کیا ہے۔ ان جگہوں کے دورہ کے بعد ہم دیوریانہ گاؤں پہنچے۔ ہمارے ساتھ مکرم مولوی مظفر احمد صاحب مظفر مبلغ سلسلہ نیپال اور مکرم ڈاکٹر طفیل احمد صاحب صدر جماعت پیرونی بھی تھے۔ اور ساتھ ڈیوٹی دینے والے معلمین اور خدام بھی تھے۔ مکرم ڈاکٹر صاحب موصوف بطور ہیلتھ انسپکشن علاقوں میں ساہا سال تک اپنی خدمات سر انجام دے چکے ہیں اور بہت مقبول ہیں۔ آپ کے ساتھ مکرم مولوی مظفر احمد صاحب مظفر نے کافی محنت سے ان جگہوں کا سروے کیا ہوا تھا۔ اور بعض افراد کو قادیان بھی لیجا یا جا چکا تھا۔ غرضیکہ ہمارے دیوریانہ پہنچنے پر وہاں کے مکرم یاقوت علی صاحب نے اپنے ساتھیوں کے ساتھ ہمیں خوش آمدید کہا۔ چٹوٹی کے بعد ان کے مکان کے بالائی حصہ میں بیعت کر تبلیغی گفتگو ہوئی اور پھر بیعت کا سلسلہ شروع ہوا۔ یہاں پر بھی اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے کل ۳۹۷ افراد حلقہ بگوش احمدیت ہوئے۔ الحمد للہ - ان افراد نے اپنے بچوں کی احمدی معلمین کے ذریعہ اپنی تعلیم و تربیت کے جانے کی درخواست کی۔

یہاں پر بھی رات کے وقت جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا انعقاد کیا گیا۔ مکرم مولوی جمال الدین صاحب نیر نے صدارت کی اور مکرم مولوی مظفر احمد صاحب مظفر - مکرم ڈاکٹر طفیل احمد صاحب اور غاکسار نے تقاریر کیں۔ پیارے بچوں نے جماعتی نظائیں سنائیں اور نعرے لگا کر ایک روحانی ماحول پیدا کر دیا تھا۔ انہوں نے علاوہ خیر از جماعت بھی وہاں آئے ہوئے تھے اور نیپالی پولیس بھی ڈیوٹی پر موجود تھی۔ آخر پر مکرم صدر جلسہ نے اپنی تقریر میں کئی افراد کا شکریہ ادا کیا۔ اور بچوں کو انعام تقسیم کے لئے اس گاؤں میں بھی ہمارا مدرسہ خدائے فضل سے قائم ہے۔ ڈش کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ اور سچ تو یہی بنانی پر گاؤں احمدی ہونے کا وہبہ سے مل گیا ہے۔ روشنی کے لئے جنرل لگا کے جلنے کا فیصلہ ہوا ہے۔ اس کے بعد ہمارا یہ وفد نیپال کے دارالخلافہ کاٹھمنڈو پہنچا۔ یہاں مکرم مولوی عطاء الرحمن صاحب خالد نیپالی مبلغ سلسلہ موجود تھے۔ آپ کے ساتھ مل کر وفد نے نیپال کے وزیر اعظم شری تمومین ادھیکار کی جی سے ۳۰ جنوری کو ان کی رہائش گاہ پر ملاقات کی۔ اس موقع پر انہیں نیپالی زبان کا لٹریچر پیش کیا گیا انہوں نے جماعت کے رفقاء کا مول کو جو نیپال میں کئے جا رہے ہیں سراہا اور مزید جاری رکھنے کی خواہش کا اظہار کیا۔ انہوں نے بتایا کہ وہ حضرت چوہدری سر محمد مظفر اللہ خان صاحب مرحوم کو اچھی طرح جانتے ہیں۔ اسی طرح حضور انور کے کاٹھمنڈو تشریف لانے پر ملاقات کی خواہش کا اظہار بھی کیا۔ تصاویر لی گئیں۔ اور باہر دروازہ تک چھوڑنے آئے۔ مکرم ڈاکٹر طفیل احمد صاحب اور مکرم مولوی مظفر احمد صاحب مظفر بھی وفد میں شامل تھے۔ اگلے روز مکرم مولوی نیر صاحب اور غاکسار


گورکھا شہر پہنچے جہاں مکرم مولوی سید فضل باری صاحب مبلغ سلسلہ سے ملاقات ہوئی۔ اور زیر تبلیغ دوستوں سے مل کر انہیں تبلیغ کی گئی۔ اس جگہ ایک دوست مکرم سچے اور صاحب (سعید احمد) جو M. A. Ph. D. ہیں بیعت کر کے سلسلہ میں داخل ہو چکے ہیں۔ گورکھا پہاڑی علاقہ ہے۔

گورکھا سے پھر ہم ڈوبی پہنچے۔ جہاں مکرم مولوی ایوب علی صاحب بطور مبلغ سلسلہ اپنے فرائض سر انجام دے رہے ہیں۔ ہمارے ایک روز قیام کے دوران دور دراز کے علاقوں سے احمدی اور زیر تبلیغ افراد ملنے آئے۔ ڈوبی سے ہم بنگال کے انڈیا بارڈر سے گزراں کر کے بھوٹان کے سرحدی شہر انڈیا سائیڈ کے گاؤں پہنچے جہاں ہمارا مشن ہاؤس اور مسجد موجود ہے۔ مکرم مولوی عبدالعزیز صاحب راشد اور مکرم مولوی محمد اسماعیل صاحب طاہر اور معلمین کرام سے ملاقات ہوئی۔ ہماری موجودگی میں ایک بیعت ہوئی۔ بھوٹان کے اندر ۵ کلومیٹر سے آگے عام طور پر جانے کی اجازت نہیں ہے۔ اس ملک میں Ty BAN ہے۔ بھوٹان کے ایک باشندے قبل از یہ بیعت کر کے مشرف باحد بیت ہو چکے ہیں اور تبلیغ کے نئے نئے راستے تلاش کئے جا رہے ہیں۔ اس سال ۶ بیعتیں سرحدی علاقہ سے ملی ہیں۔

بھوٹان کے بعد ہم اپنے دورہ کے آخری مرحلہ پر سلم پہنچے جو ہندوستان کا ٹیپ ہے۔ یہاں کے افراد کی بود و باش اور وضع قطع نیپال اور بھوٹان کے لوگوں سے مشابہ ہے۔ مکرم مولوی مناروق احمد صاحب نیر مبلغ سلسلہ، مکرم ناصر احمد صاحب صدر جماعت و دوسرے احمدی احباب سے ملاقات کی گئی۔ یہاں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمیں ۱۳ نئی بیعتیں ملی ہیں۔

یہاں سے مرکزی وفد لوٹ کر مورخہ ۱۲ فروری کو بھٹنڈہ تھانے پیریت دارالامان پہنچ گیا۔ اجاب جماعت سے اس دورہ کے بہترین نتائج حاصل ہونے کے لئے خصوصی دعا کی درخواست ہے۔

NEVER BEFORE THIS COMFORT THIS DURABILITY AND SOLIGHT



SONIKY HAWAII A Treat for your feet

NEW INDIA RUBBER WORKS (P) LTD. 34 A, DEBENDRA CHANDRA DEY ROAD CALCUTTA-15